

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ



جلد ۲۱  
ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر:-  
نور شید احمد آوری

شمارہ ۲۷  
شرح چندہ  
سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
ممالک غیر ۲۰ روپے  
رے پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۲ روفاء (جولائی)۔ سیدنا حضرت علیؑ کی شانِ اقدسہ اور اللہ تعالیٰ انصاف و عدل کی صفت کے بارے میں قرآن سے آیت ۲۲ جون کی اطلاع منظر ہے کہ حضور انور مع حضرت کیم صاحب و صاحبزادگان چند روز کے لئے ایٹ آباد تشریف لے گئے ہیں۔ اس سے قبل ۱۶ جون کی ایک اطلاع تھی کہ چھپنے والوں شدید گرمی کے سبب حضور کو لوگ جانے کی تکلیف ہو گئی تاہم اب طبیعت پہلے سے بہتر ہے۔ تبدیلی آب و ہوا کی قرض سے حضور ایدہ اللہ ایٹ آباد تشریف لے گئے ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے محبوب امام ہمام کو صحت و عافیت سے رکھے اور سفر و حضر میں ہر طرح کا حافظ و ناصر ہو اور مقاصد عالیہ میں فائز فرما دے آمین۔

قادیان ۲ روفاء، محترم صاحبزادہ مرزا و کیم صاحب اپنے تربیتی دورہ میں مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ تشریف لے گئے ہیں۔ مورخہ ۲۸ جون کو آپ مدراس سے منگور پہنچے جہاں ۱۲ جولائی کو ایک دیہی شمولیت فرمائی، اس کے بعد شکر تشریف لے جائیں گے اور بعدہ برسات بجگور راجد آباد جانے کا پروگرام ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا حافظ و ناصر رہے آمین۔

۶ جولائی ۱۹۷۲ء ۶ روفاء ۱۳۵۱ھ ۲۴ جمادی الاولیٰ ۱۳۹۲ ہجری

اسی طرح یہاں باقاعدہ ایک پرائمری سکول، مدرسہ احمدیہ (دینی درس گاہ) اور لائبریری موجود ہیں۔ ہمارے بیسیوں نوجوان بچے یہاں سے ایک مین دور واقع ہائی سکول میں بھی تعلیم پا رہے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس روحانی معاشرے کو قائم رکھے، اور یہ جماعت پھولے پھولے اور اس کی شاخیں مضافات میں بھی پہنچیں۔ آمین۔

گاؤں کے باہر مجلس لطفال الاحمدیہ کے میسجوں بچے ہمارے استقبال کے لئے کھڑے تھے۔ ان کی محبت میں ہم گاؤں میں داخل ہوئے تو مسجد احمدیہ کے باہر محکم مولوی حسن خان صاحب بے سلسلہ کڑا پٹی کی قیادت میں اجاب جماعت نے مختلف اسلامی نعروں سے ہمارا استقبال کیا۔

تربیتی اجلاس

مسجد احمدیہ کے وسیع و عریض محن میں مولانا امینی صاحب کی زیر صدارت بعد نماز مغرب و عشاء تربیتی جلسہ شروع ہوا۔ تلاوت قرآن مجید اور اردو و انگریزیوں کے بعد محکم مولانا امینی صاحب نے احمدیت کی صداقت کے بارے میں نہایت ایمان افروز تقریر فرمائی۔ اس کے بعد محکم مشرق علی صاحب نے اپنے لئے منگور میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ پیشگوئی فرمائی تھی کہ ایک زمانہ آنے والا ہے جبکہ مشہوروں کے شہر اور گاؤں کے گاؤں احمدی ہوں گے۔ یہی پیشگوئی کے ایک حصہ کو پورا ہونے ہوئے آج میں دیکھ رہا ہوں کہ کڑا پٹی کی ساری بستی احمدیوں سے آباد ہے۔ اس ضمن میں آپ نے اجاب کو بعض ذمہ داریوں کی طرف متوجہ کیا۔

دوسری تقریر رتم کی تھی۔ خاکسار نے آیت کریمہ و اعترضتموا بحبل ادائہ جمیعاً کی تلاوت کرتے ہوئے اس زمانہ کے حبل اللہ یعنی خلافت کو مضبوطی سے پکڑنے اور ضلیقہ وقت کی تمام تحریکات پر لٹیک بگتے ہوئے (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰ پر)

علاقہ ارضیہ کا کامیابی و تربیتی دورہ

قالب کوٹ سے بھونیشور تک

(رپورٹ سرمد محکم مولوی محمد شمس صاحب فاضل انچارج مبلغ مدراس)

روحانی انقلاب کا ذکر فرمایا۔ ہر دو تقریر کا محکم مولوی منظور احمد صاحب ارضیہ زبان میں سناتے رہے۔ اس کے بعد یہ جلسہ بھی نہایت خیر و خوبی کے ساتھ ۹ بجے اختتام پذیر ہوا۔ دوسرے دن بعد نماز فجر مسجد احمدیہ تارا کوٹ میں ایک خاص تربیتی اجلاس بلایا گیا جس میں بعض مقامی مسائل پر غور کیا گیا۔ اس کے بعد اراکین وفد صبح آٹھ بجے بذریعہ جیب روانہ ہوئے۔ اور پھر ۹ بجے کے قریب کسڑا پٹی پہنچے۔

جماعت احمدیہ کڑا پٹی

یہ بات یہاں خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ اس گاؤں کی ساری آبادی احمدیوں کی ہے۔ اس گاؤں میں نہ کوئی غیر احمدی ہے اور نہ کوئی غیر مسلم۔ اس طرح یہاں خالصتہً احمدی ماحول اور پیمان اور رُوح پرورد احمدی معاشرہ ہمیں نظر آتا ہے۔ یہاں کے معصوم احمدی بچوں اور متعدد نوجوانوں اور ان کی ننانویں کرتے ہوئے بزرگوں کو دیکھتے ہیں تو دلوں میں ناقابل بیان مسرت موجزن ہوتی ہے۔

یہاں ایک خوبصورت اور وسیع و عریض دو منزلہ عالی شان مسجد ہے۔ بہت ہی خوبصورت بلند سفید مینار اس مسجد سے ملحق قائم ہے۔ یہ مینار بھی قابل ذکر ہے کہ اس مینار کی تعمیر کے اکثر اخراجات ایک خانقاہ نے برداشت کئے تھے۔ اللہ اسے تعمیر ہوئے صرف دو یا تین ہی سال ہو رہے ہیں۔

کے بارے میں سابقہ کتب کی پیشگوئیاں اور ان پیشگوئیوں کو پورا کرتے ہوئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور آپ کے ذریعہ صلح و امن اور امن و امان کے قیام کے متعلق محکم ماسٹر مشرق علی صاحب نے ہنگامہ زبان میں اور خاکسار نے اردو میں تقریر کی جس کا ترجمہ ساتھ ساتھ محکم مولوی منظور احمد صاحب کرتے رہے۔ اس کے بعد نماز کے لئے اس جلسہ کی پہلی نشست ختم ہوئی۔

نماز مغرب و عشاء کے بعد جلسہ کی دوسری نشست محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب کی زیر صدارت خاکسار کی تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوئی۔ سب سے پہلے محترم مولانا امینی صاحب نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمارا سلسلہ خالصتہً مذہبی ہے۔ ہمیں سیاست سے کسی قسم کا کوئی سروکار نہیں ہے۔ یہ جماعت دنیا میں امن و امان اور نشانی پیدا کرنے کے لئے قائم ہوئی ہے اس ضمن میں موصوف نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مختلف تعلیمات سے سامعین کو مستفیض فرمایا۔

دوسرے نمبر پر محکم مولانا حکیم محمد دین صاحب نے تقریر کرتے ہوئے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیدا کردہ عظیم روحانی انقلاب کی تفصیل بیان فرمائی۔ نیز موجودہ زمانہ کے گمراہ کن عالمانہ میں حضرت احمد علیہ السلام کی آمد اور آپ کے ذریعہ دنیا میں پیدا کردہ عظیم الشان

جماعت احمدیہ قالب کوٹ

جماعت احمدیہ کنگ کے تبلیغی و تربیتی پروگراموں سے فارغ ہو کر اراکین وفد مورخہ ۵ راجان کی صبح ۸ بجے بذریعہ موٹر قالب کوٹ روانہ ہوئے۔ بستی سے تقریباً ایک میل باہر محکم مقبول حسین صاحب جیب کار لے کر ہمیں لینے کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔ اس طرح بذریعہ جیب کار ہم لوگ گاؤں میں داخل ہوئے جہاں محکم مولوی منظور احمد صاحب معلم و نفع جدید کی قیادت میں جماعتوں کے دوستوں نے وفد کا استقبال کیا۔

قالب کوٹ میں جماعت قائم ہوئے کئی سال ہو چکے تھے۔ لیکن ایک عرصہ سے کوئی تبلیغی جلسہ منعقد نہیں ہوا تھا۔ اس لئے اس موقع پر یہاں کا ہر فرد خوش خوش نظر آ رہا تھا۔ حسب پرکارام جلسہ کی پہلی نشست بعد نماز عصر ۵ بجے خاکسار کی زیر صدارت منعقد ہوئی۔ محکم نصیر الدین صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور محکم رشید علی خان صاحب کی ارضیہ نظم کے بعد محکم منظور حسین صاحب نے جماعت احمدیہ کا تعارف کراتے ہوئے جماعت احمدیہ کی بین الاقوامی حیثیت اور اس کی مذہبی رواداری اور قومی عہد کی تعلیم کے متعلق ارضیہ زبان میں تقریر کی۔

یونکہ احمدیوں کے علاوہ باقی تمام سامعین اس گاؤں اور مضافات سے آئے ہوئے ہندو اجاب پر مشتمل تھے اس لئے موعود اقوام عالم



ہفت روزہ بدر قادیان  
مورخہ ۶ روفاء ۱۳۵۱ھ

## امام ہندی کا ظہور اور علماء کی غلط فہمیاں

قصیدہ فلسطین اور اس کے بعد ایسے ہی مختلف النوع واقعات کے پے درپے ظہور پذیر ہونے سے مسلمان مایوسی کا شکار ہوئے جا رہے ہیں۔ درنحالیکہ مومن خدا کی رحمت سے کبھی ناامید نہیں ہوتا۔ حال ہی میں جو کچھ ہوا بلاشبہ وہ مسلمانوں ہی کی شامت اعمال کا نتیجہ تھا۔ اور اس طرح الہی تقدیر کے وہ نوشتے پورے ہوئے جن کے بارے میں قرآنی آیات اور مقدس بائی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان حقیقت ترجمان کے ذریعہ آج سے پچودہ سو سال پہلے واضح اشارے دیئے جا چکے تھے۔ اور جیسا کہ ہم اسی جگہ بار بار عرض کر چکے ہیں کہ سب کچھ وقوع پذیر ہوجانے کے باوجود حقیقت یہی ہے کہ اسلام اور مسلمانوں کا مستقبل بڑا ہی تابناک اور روشن ہے۔ اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور اس کے عروج کے بارہ میں خدا اور اس کے مقدس رسول صلی اللہ علیہ وسلم حتی طور پر خبر دے چکے ہیں۔ زمین و آسمان ٹل سکتے ہیں، پر خدا کے یہ وعدے بدل نہیں سکتے۔ وہ ضرور پورے ہوں گے، ہاں مسلمانوں کو کامل صبر و ثبات کے ساتھ ہر قسم کی قربانی اور ہرزنگ کے ایشارے لئے تیار رہنے کی ضرورت ہے۔ اسلام کا باغ خوں سینے بغیر پنپ نہیں سکتا۔ مال و دولت کو اس کی راہ میں خرچ کرنے اور دلوں میں تازہ ایمان پیدا کر کے مسلمانوں میں توت علیہ پیدا ہوگی، اور ان کے دن پھریں گے۔ قرآن و حدیث کے ایسے نکات کی تشریح و تفصیل بیان کرتے ہوئے خود بزرگان سلف واضح کر چکے ہیں کہ اسلام کی خزاں پر بہار کے دن حضرت امام مہدی و سید موعود علیہ السلام کے مبارک وجود ہی سے وابستہ ہیں۔ اس مقدس وجود کو چھوڑ کر یا اس سے منہ موڑ کر مسلمانوں کو نہ عزت ملنے والا ہے اور نہ صفحہ زمین پر اسلام کی سر بلندی کا خواب شرمندہ تعبیر ہونے والا ہے۔ ایک وقت تھا جب سبھی مسلمان اس مبارک وجود کے ظہور پذیر ہونے کے لئے چشم براہ تھے۔ اور اپنی تمام تر امیدیں اسی سے وابستہ سمجھتے تھے۔ مگر جب صبح کا ستارہ افق اسلام پر طلوع ہو گیا تو کمزور نگاہیں دیکھ نہ سکیں۔ حتیٰ کہ علماء کہلانے والے بھی طرح طرح کے شکوک و شبہات میں پڑ گئے۔ باوجودیکہ وقت پر ظاہر ہونے والے کی صداقت پر زمین نے بھی گواہی دی اور آسمان نے بھی۔ اہل ارض نے وہ بیسیوں علامات پوری ہوتے ہی چشم خود مشاہدہ کیں جو احادیث نبویہ میں ایسے مبارک وجود کی نسبت بیان ہوئیں حتیٰ کہ ایک ہی رمضان میں مقررہ تاریخوں پر پہلے چاند کو اور پھر سورج کو گہن لگا۔ بیان نبوی کے مطابق پچھتے ہی ہدی کی صداقت کے یہ دو ایسے عظیم الشان نشان تھے کہ جب سے زمین و آسمان پیدا ہوئے اس طور سے ان کا ظہور اب تک نہیں ہوا تھا۔ !!

نیز اسی جگہ ہم بلا خوف و لومہ لاثم یہ بات بھی متعدد بار واضح کر چکے ہیں کہ امام ہدی ظاہر ہو چکے اور بموجب حدیث نبوی "مَنْ لَمْ يَشْرَفْ اِمَّا حَرِّ زَمَانٍ فَخَدَّ مَاتَ مَيْتَةً جَاهِلِيَّةً"۔ اب مسلمانوں کی سعادت مندی اسی میں ہے کہ امام وقت کی شناخت کرنے میں دیر نہ کریں۔ آپ کی قیادت میں خدمت و شاعت دین میں لگ جائیں۔ اس کے مسلمانوں کی عظمت رفتہ لوٹ سکتی ہے۔ اور اسلام کی خزاں بہار میں بدل سکتی ہے۔

اسی سلسلہ میں ایک موقع پر بارہویں صدی کے مجدد حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کی کتاب "تفہیمات" کا ایک اقتباس جو ہفت روزہ الجمعۃ دہلی میں شائع ہوا تھا جس میں کسی آئندہ وقت میں اہل ہندو کے اسلام کی طرف رجوع کرنے کا روحانی نکتہ بیان ہوا تھا، ہم نے اسی اقتباس کو اپنے یہاں نقل بھی کیا اور تاکہ ہی اسی مضمون کا گرنسٹینا زیادہ واضح ایک دوسرا اقتباس مقدس بائی سلسلہ احمدیہ حضرت سید موعود علیہ السلام کا شائع کیا اور صاف لکھا کہ :-

"اگرچہ وہ بات جس کا دونوں برگزیدہ ہستیوں کے دو الگ الگ اقتباسات میں ذکر ہوا ہے یعنی ہندو کا اسلام کی طرف رجوع، یہ بات ابھی پیشگوئی کی حد تک ہے مگر ہمارا یقین ہے کہ وہ وقت ضرور آئے گا جب دیگر پیشگوئیوں کی طرح حضور علیہ السلام کی یہ پیشگوئی اور حضرت شاہ صاحب کی وہ بات بڑی صفاقی کے ساتھ پوری ہوگی۔ ہر بات کا ایک وقت ہوتا ہے۔ اپنے وقت پر اس کا ظہور ہوتی امر ہے۔ کوئی نہیں جو اس میں روک سکتے" (بدر ۸ ص ۷۲)

اسلام ہوتا ہے کہ معاصرہ الجمعۃ دہلی کو ہماری یہ سب باتیں بھنت ناگوار گزری ہیں چنانچہ مسلمانوں کی خدمت کے لئے ہونے والے ۱۳ جون کا مقالہ بعنوان "اپنے آپ کو آواز دو" اسی پس نظر

میں لکھا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ یقین نہیں آتا کہ یہ مقالہ مدیر محترم مولانا فاروق صاحب کا لکھا ہوا ہو۔ کیونکہ موصوف کے روایتی معقول، مدلل اور سلجھے ہوئے نگارشات سے کچھ میل نہیں کھاتا۔ بہر حال مقالہ نگار خواہ کوئی ہو مقالہ ہمارے سامنے ہے بیشک اس میں مسلمانوں کو آیت قرآنی "لیس للانسان الا ما سعی" کے تحت اپنا بوجھ آپ اٹھانے کی ترغیب دی ہے لیکن ساتھ ہی اسلام کی امتیازی خصوصیات کو نہ صرف نظر انداز کر دینے کی مذموم کوشش کی گئی ہے بلکہ عجب رنگ میں ان سے استہزاء بھی کیا گیا ہے اور یہ صورت نہایت درجہ قابل اعتراض بن کر سامنے آتی ہے۔ اسی طرح مجموعی طور پر ایسا ہی تاثر دینے کی کوشش کی گئی ہے۔ جو چند روز قبل مولانا دریا بادی صاحب دے چکے تھے کہ "نہ امام ہدی آنا تھے نہ آئے۔ جس سے قرآن و حدیث اور بزرگان سلف کی بہت سی باتوں کی تغلیط لازم آتی ہے۔ حتیٰ کہ مقالہ کے آخر میں حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کے مذکورہ الصدر اقتباس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے رعوت اور تحقیر آمیز انداز میں ہمارا اور جماعت احمدیہ کا ذکر کر کے لکھا ہے :-

"جن لوگوں کا کاروبار ہی ہمدویت اور سیرج موعود پر چل رہا ہے۔ انہوں نے اس بزرگ کے وجدان کو ہاتھوں ہاتھ لیا ہے۔ اس کے ایک ترجمان نے جو قادیان سے نکلا ہے یہ خوش خبری سناتی ہے کہ مسلمان جن مردان غیب کی آمد کا انتظار کر رہے ہیں وہ تو ابھی چلکے اور دنیا سے رخصت بھی ہوتے۔ ہدی بھی آگے اور سیرج موعود بھی اور مسلمان ہیں کہ انتظار پر انتظار کئے جا رہے ہیں۔ گویا اس ترجمان نے یہ عقیدہ بھی کھول دیا کہ مردان غیب کا آنا بھی بے سود ہی رہا۔ ان کی آمد کی کرامت یہ ہے کہ مسلمانان عالم کو اور زیادہ آزمائشوں سے گزرنا پڑا۔ جب تک نہیں آئے تھے مسجد اقصیٰ محفوظ تھی، وہ آئے اور مصیبتوں کے درکھل گئے اور مسجد اقصیٰ بھی ہاتھوں سے گئی۔ ہم یہاں کی بحث میں الجھنا نہیں چاہتے۔ یہ کام بحث و مباحثہ کے لئے نہیں ہیں۔ ہم صرف مسلمانوں کو یہ بتانا چاہتے ہیں کہ ایک فریق نے مردان غیب کو بلا کر بھی کچھ حاصل نہ کیا تو پھر مسلمان انتظار کی زحمت کیوں اٹھائیں۔ اور لیس للانسان الا ما سعی سے کیوں انکھیں بند کریں۔ انتظار ختم کر دو اور اپنے دست و بازو سے کام لو۔ اور خود میدان میں نکلیں کہ اپنی قسمت کو لاکارو اور اپنی عزیمت کا پھل پاؤ۔ اور وجدانی بیانات کو بزرگوں کے لئے ہی چھوڑ دو۔"

(روزنامہ الجمعۃ دہلی ۱۳ جون ۱۹۷۲ء ص ۳)

بقول معاصر انتظار ہدی کی بات ہی ختم نہ ہوئی بلکہ امام ہدی کے ساتھ دیگر بزرگوں سے بھی عامۃ المسلمین کو مستغنی کر دیا گیا۔ یا اللعجب! ایسا کر کے یہ طالع آزما نہ جانے مسلمانوں کو ذلت و رسوائی کے اور کون سے گڑھے میں دھکیل دینا چاہتے ہیں!!

بھلے لوگو! وہ دست و بازو کس کام کے جن کو حرکت دینے والا روشن دماغ ہی نہ ہو؟ جانتے ہو اسلامی جمعیت کا یہ روشن دماغ کون ہے؟ وہ امام وقت ہے جس کے رقبہ طاعت میں رہتے ہوئے ہر قسم کی جماعتی سعی و جدہد کامیاب و کامران ہو سکتی ہے۔ اور تم ہو کہ اس سے بغاوت کر رہے ہو۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم تو فرمائیں کہ "يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ عَالِمًا كَمَا تَقُوا رَبَّكُمْ وَأَطِيعُوا أَمْرًا كَمَا تَقُوا اللَّهَ عَالِمًا" کہ اللہ کا ہاتھ جماعت پر ہے اور حقیقی جماعت بغیر امام کے مقصور ہی نہیں، پھر اس سے انکار کیسا اور اس سے استغناء کیونکر؟

تم آنے والے پچھتے ہدی پر طنز کرتے ہوئے کہتے ہو کہ اس کی آمد سے مسلمانان عالم کو اور زیادہ آزمائشوں سے گزرنا پڑا "وہ آئے اور مصیبتوں کے درکھل گئے" حالانکہ یہ تمہارے ہی غلط فیصلہ اور تمہارے علماء کی نادرست قیادت کا خمیازہ ہے جو عامۃ المسلمین کو گھٹکتا پڑ رہا ہے۔ یہ اسی قسم کا عذاب ہے جو صادقوں کو قبول نہ کرنے والوں کے لئے مقرر ہے۔ مولانا دریا بادی صاحب کے چار طمانچوں والا نوٹ مستحضر کیجئے۔ جانتے ہو یہ طمانچے کسے لگے؟ نیز علماء کی قیادت نے کسی وقت بھی مغلی باطن ہو کر اس پر غور کیا کہ یہ طمانچے کیوں لگے؟ اسی طرح مسلمانوں کو اپنے دست و بازو پر بھروسہ کرنے کا درس دینے والوں نے کبھی یہ بھی سوچا کہ یہ طمانچے کھاتے وقت ان کے دست و بازو کیوں شل ہو گئے اور ان کی نام نہاد عزیمت کیا ہوتی؟ پھر کس برتنے پر سیدروہوں کو کبھی سچائی کے قبول کرنے سے روکتے ہو؟ کیا تم لوگ اس کے روحانی عواقب سے بے خبر ہو؟

زیر نظر مقالہ سارے کا سارا ہی اس قابل ہے کہ اس کا تفصیلی جائزہ لیا جائے اور حقائق کی روشنی میں بیان کر دہ ایک بات کا موازنہ کر کے بتایا جائے کہ حضرات علماء کس طرح کی غلط فہمیوں میں خود بھی مبتلا ہیں اور عامۃ المسلمین کو کبھی اسی مرض میں مبتلا کر دینا چاہتے ہیں۔ اور حقیقت پسندی کا تقاضا ہے کہ جہاں تک ہو سکے جہاں ان سب غلط فہمیوں کو دور کیا جائے کہ اسی میں خیر ہے۔

ابھی آپ نے مقالہ کی اختتامی بات ملاحظہ کی، بطور نمونہ اس کا کچھ انتہائی حصہ بھی ملاحظہ ہو جبکہ عناصر الجمعۃ زیر نظر مقالہ کے آغاز میں مسلمانوں کو "ایمانچ قوم" کے لقب سے نوازتے ہوئے لکھتا ہے۔ "ایمانچ قوم کو یہ یقین ہے کہ مرد سے از غیب بیرون آید و کار سے بکند، مگر غیب سے کبھی کوئی مرد نہیں آیا جو ایمانچوں کا کام خود کر کے دکھائے"

پچھلا سوال تو یہ ہے کہ مسلمانوں کو "ایمانچ قوم" کس نے بنایا؟ مرد سے از غیب بیرون آید و کار سے بکند کی نشہ اور گولیلوں کا رسیا کس نے بنایا؟ (باقی دیکھئے ص ۷۲ پر)



خطبہ جمعہ

# غلبہ اسلام کیلئے مسلمانوں کو ہمہ جہت سے تیار کرنا اور غلاموں کے لئے لہجہ نازلی

## اگر ہم حالت میں علمت دین کا عزم کر لیں تو تمہاری مدد کے آسمان فرشتے نازل ہونگے

## اللہ تعالیٰ نے قیامت تک کے مومنوں سے یہ عہد لیا ہے کہ وہ اس کی راہ میں ثبات قدم دکھائیں گے

### از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۲ مارچ ۱۹۴۲ء بمقام مسجد مبارک لہوہ

تشہد وتعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ بنصرہ نے یہ آیات پڑھیں:-

وَلَقَدْ كَانُوا عَاهِدُوا اللَّهَ مِنْ قَبْلُ لَا يُولُونَ إِلَّا ذَبَابًا وَكَانَ عَهْدُ اللَّهِ مَسْئُولًا ۝

(الاحزاب: ۱۶)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ان تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ وَيُخْلِصْكُمْ مِنْ يَدَيْهِمْ وَيَخْرِقْ لَهُمْ سَبِيلًا ۝

(محمد: ۸)

طَاعَةَ وَتَقَوْلُ مَعْرُوفًا

فَإِذْ عَزَمَ الْأَمْرُ تَفَلَّحُوا صَدَقُوا اللَّهُ لَكَانَ خَيْرًا لَكُمْ

(محمد: ۲۲)

وَلَنْبَلُو نَكُم حَتَّى تَعْلَمَ الْمُجَاهِدِينَ مِنْكُمْ وَالصَّابِرِينَ وَنَبَلُوا

أَخْبَارَكُمْ (محمد: ۳۲)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تَبْطُلُوا أَعْمَالَكُمْ (محمد: ۳۲)

اور پھر فرمایا:-

”اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لانے والے مومن بندوں سے ایک پختہ عہد لیا تھا اور جو ہمیشہ لیا جاتا رہا ہے۔ اور آپ پر ایمان لانے والے قیامت تک جس عہد کے پابند ہیں، وہ یہ ہے کہ جو لوگ حقیقی طور پر ایمان لائے ہیں، خدا تعالیٰ کی راہ میں انہیں جو مجاہدہ اور جدوجہد کرنی پڑے گی وہ اس سے منہ نہیں پھریں گے، وہ اس سے پیچھے نہیں دکھائیں گے۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ عہد یاد

دلایا ہے۔ قرآن عظیم جو قیامت تک کے لئے ایک

### کامل شریعت

ہے، وہ ہر صبح و شام ہمیں یہ یاد دلاتی ہے کہ تم نے اس عہد کو جو بھوننا نہیں۔ کیونکہ یہ ایک ایسا عہد ہے جو خدا تعالیٰ سے باندھا گیا ہے اور اس کے لئے ہمیں خدا تعالیٰ کے سامنے جواب دہ ہونا پڑے گا۔

حدیث میں آتا ہے کہ جس سے واقعی جواب طلبی کی گئی تم سمجھو کہ وہ ہلاک ہو گیا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ جب کسی پر رحم کرنے پر آتا ہے تو اس کی رحمت جوش میں آتی ہے اور وہ اپنے بندوں کو معاف کر دیتا ہے۔ وہ انہیں یہ جتنا بھی

نہیں ہے کہ ان کے کیا گناہ تھے۔ وہ اپنی رحمت میں انہیں لپیٹ لیتا ہے۔ اور نور کی چادر ان کے گرد باندھ دیتا ہے۔ اس اگلی دنیا میں بھی کسی دوسرے کو بھی بلکہ خود اپنے آپ کو بھی پتہ نہیں لگے گا۔ خدا تعالیٰ کے نور اور اس کی رحمت کی چادر انسان اور اس کی بد اعمالیوں کے درمیان کچھ اس طرح آجائے گی کہ خود انسان اپنے گناہوں و غلبوں کو نہیں دیکھے گا۔ کیونکہ اگر وہ نہ بھولے تو پھر جنت کا وہ تصور باقی نہیں رہتا جیسے خدا تعالیٰ نے

قرآن کریم میں بیان فرمایا ہے۔ لیکن

مَنْ حَسِبَ عَمَلَهُ كُفُولًا

یعنی جس کا واقعی حساب لیا گیا وہ ضرور ہلاک ہو گیا۔ مگر یہ عہد ایسا ہے جس کے متعلق خود اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے اور چیزوں کے متعلق بھی فرمایا ہے کہ تمہارا حساب لیا جائے گا۔ غرض یہ عہد ایک ایسا عہد ہے کہ یہ

مسئولاً ہے۔ یعنی تم سے اس کی جواب طلبی کی جائے گی۔ تمہیں اس کا حساب دینا پڑے گا۔ تم سے اس کے متعلق پوچھا جائے

گیا اور تم سے اس کا جواب دینا پڑے گا۔ تم سے اس کے متعلق پوچھا جائے

گیا اور تم سے اس کا جواب دینا پڑے گا۔ تم سے اس کے متعلق پوچھا جائے

گیا اور تم سے اس کا جواب دینا پڑے گا۔ تم سے اس کے متعلق پوچھا جائے

گیا اور تم سے اس بارے میں سوال کیا جائے گا کہ تم نے یہ عہد کیا تھا اسے تم نے کیوں نہیں نباہا۔

پس یہ ایک

### بڑا پختہ عہد

ہے جو بندوں سے لیا گیا ہے۔ مگر خدا تعالیٰ کے سامنے جواب دہ ہونا کوئی آسان کام نہیں ہے اور نہ ہی یہ کوئی ہلکا کام ہے جسے ہم نظر انداز کر دیں۔ انسان سوچتا ہے اتنی بڑی ذمہ داری میں نے نباہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ہدایت اور اس کی ہر بانی کے بغیر میں اس عہد سے کیسے

عہدہ برآ ہوں گا چنانچہ اس کے متعلق بھی قرآن کریم ہی نے ہمیں بتایا ہے کہ اگر تم ثبات قدم چاہتے ہو تو ال کا ایک طریق یہ ہے کہ:

”إِن تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ وَيُخْلِصْكُمْ مِنْ يَدَيْهِمْ وَيَخْرِقْ لَهُمْ سَبِيلًا ۝

یعنی اگر تم اللہ کے دین کی مدد کرو گے تو وہ تمہاری مدد کرے گا۔ اور تمہارے دشمنوں کو مضبوط کرے گا۔ ”لَا يُولُونَ إِلَّا ذَبَابًا“

میں بھی بتایا گیا تھا ہمارا اپنے رب سے عہد ہے کہ ہم خدا کی راہ میں ثبات قدم دکھائیں گے۔ اور مختلف رنگ کے مختلف جہاد میں سے کسی میں بھی ہم منہ نہیں پھریں گے اور پیچھے نہیں دکھائیں گے۔

اگرچہ ان آیات میں خاص طور پر جہاد کا ذکر ہے جو ظاہری مسلمانوں کے ساتھ لڑتی جاتی ہے لیکن اس میں جو اصل بات بیان ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں پیچھے نہیں

دکھنی۔ یعنی ذمہ داریوں سے منہ نہیں پھریں گے بلکہ ہر حال میں ان کو نبھاتے چلے جانا ہے۔

غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہاری ذہنیہ ایسی ہونی چاہیے کہ تم ہر حالت میں اور ہر صورت میں

اللہ تعالیٰ کے دین کی مدد

کرتے رہو گے۔ اگر تمہارا یہ پختہ عزم ہو گا کہ تم خدا تعالیٰ کے دین کی مدد کرتے رہو گے اور کسی صورت میں بھی اس عہد کے خلاف کام نہیں کرو گے تو آسمان کے فرشتے نازل ہوں گے جو تمہارے قدموں میں ثبات پیدا کر دیں گے۔ اور پھر تم خدا تعالیٰ کی ہر بانی سے اپنے عہد پر پورا اتر دو گے۔

پس يَنْصُرْكُمْ وَيُخْلِصْكُمْ مِنْ يَدَيْهِمْ وَيَخْرِقْ لَهُمْ سَبِيلًا ۝

میں اس نصرت الہی کا وعدہ ہے جو خدا تعالیٰ کے فرشتے ثبات قدم پیدا کریں گے کیونکہ اس کے بغیر انسان کچھ نہیں کر سکتا۔ اور ان تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ وَيُخْلِصْكُمْ مِنْ يَدَيْهِمْ وَيَخْرِقْ لَهُمْ سَبِيلًا ۝

یہی معنی نہیں کہ مثلاً لوگ خدا کی راہ میں لڑنے کے لئے ہتھیار لے کر آگے یا جہاد کے لئے پیسے دے دیئے بلکہ اللہ کے دین کی نصرت سے مراد وہ قیامت ہے جو انسانی نظرت کا جزو بن جاتی ہے۔ جو اس کی ذہنیہ بن جاتی ہے۔ جو انسان کی روح بن جاتی ہے۔ انسان کی ایمانی روح ہی یہ ہے کہ خواہ کچھ ہو جائے اللہ تعالیٰ کے دین کی مدد کرتے رہنا ہے۔

اور پھر دین کی یہ نصرت ہزار قسم کی ہو سکتی ہے کیونکہ ہزار قسم کے مطالبات ہیں جو ہزار قسم کے مختلف حالات میں کئے جاتے ہیں۔ مثلاً مالی قربانیاں ہیں۔ جان کی قربانیاں ہیں یعنی وقف زندگی کی شکل میں یہ زندگی کی قربانی ہے پھر اشاعت قرآن کے لئے جدوجہد ہے جو آج کل بڑے زور سے شروع ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس میں کامیاب فرمائے۔ اور یہ

در اصل جہاد اکبر ہے۔ کسی آدمی نے پتہ نہیں یہ کیسے کہہ دیا تھا کہ اسلام کی اشاعت کے لئے ایک ہاتھ میں قرآن اور دوسرے میں تلوار ہوتی ہے صحیح نتائج برآ ہوتے ہیں۔ لیکن ہمیں تو خدا تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے اور یہ

حقیقی الہی آواز

ہے جو ہمارے کانوں میں پڑی ہے اور جس کا

حقیقی الہی آواز

ہے جو ہمارے کانوں میں پڑی ہے اور جس کا

حقیقی الہی آواز

ہے جو ہمارے کانوں میں پڑی ہے اور جس کا



ہم دنیا میں اعلان کرتے ہیں کہ ہمارے ایک ہاتھ میں قرآن ہے اور ہمارے دوسرے ہاتھ میں بھی قرآن ہے۔ قرآن کریم نے ہمارے دونوں ہاتھوں کو مصروف رکھا ہوا ہے۔ البتہ قرآن کریم جب یہ کہتا ہے کہ تلوار کھینچ لو تو ہم تلوار کھینچ لیتے ہیں۔ لیکن قرآن ہی جب یہ کہتا ہے کہ مدافعت نہ کرو اور گناہ نہ کرو۔ اب ہم نے تلوار کا کام ختم کر دیا ہے۔ اب ہم نے قرآن کو اپنے ہاتھ میں رکھا ہے۔ اس سے ہمیں ان تینوں چیزوں میں سے کسی ایک کو بھی اختیار کرنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ اور اس میں شہادت حاصل کرنے سے جو میدان جنگ میں کوئی جانتے ہو۔ اب ہم نے میدان میں تلوار ڈال دیا ہے۔ اور اس میں شہادت قلم کے ساتھ کوئی نہیں رہتا ہے۔ ہم نے اس میدان سے ہٹ کر باقی دنیا میں نہیں دیکھا۔ دنیا کے لالچ میں نہیں پڑنا۔ کیونکہ ہم نے خدا تعالیٰ کے ساتھ یہ عہد کیا ہے کہ ہم تیرے دین کی مدد کریں گے۔

پس یہ وہ ذہنیت ہے جس کی طرف "ان تنصروا اللہ" میں اشارہ کیا گیا ہے۔ یعنی اگر تم خدا تعالیٰ کے دین کی مدد کیلئے اس طرح تیار ہو جاؤ گے کہ ہر دوسری چیز کو بھول جاؤ گے تو تمہاری یہ ایمانی رُوح خدا تعالیٰ کے دین کی مدد کا ذریعہ بن جائے گی۔ ہم حضرت سید موحود علیہ السلام کو ماننے والے ہیں۔ اور ہم نے آپ ہی کے ذریعہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن کلام سے ایمان لیا ہے۔ آپ نے فرمایا ہے کہ جو آدمی اللہ تعالیٰ کے شوق میں خود کو قربان کرے اس کو اللہ تعالیٰ کی بخشش بھی نہیں ہوتی کہ میری کوئی تعریف کرے یا نہیں میرے اوپر کوئی لعن ٹھہرائے یا نہیں۔ وہ تو اللہ تعالیٰ کے عشق میں مست ہوتا ہے۔

دل ریشہ رفتہ ہوئے و گزر زخمیں زخمیوں پر  
پس رشتہ کی ششک میں مست ہوئے  
تتصروا اللہ" میں اشارہ کیا گیا ہے یعنی اگر تم اسی

**قرآنیانہ ذہنیت کے ساتھ**

اللہ تعالیٰ کے دین کی مدد کرو گے اور کچھ ادھر اور کچھ ادھر نہیں جاؤ گے (انہی آیات میں آگے یہ کہا گیا ہے ان کی بات ہے اس وقت تلاوت نہیں کی ان کا مفہوم بیان کر رہا ہوں کہ تم یہ نہیں کہو گے کہ ہم کچھ باتوں کی اطاعت کریں گے اور کچھ نہیں کریں گے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم کچھ باتوں میں اپنی مرضی چلاؤ گے اور کچھ میں میری اطاعت کرو گے تو میری ساری لذت تم پر پڑے گی فرماتا ہے میرا یہ نہیں کہو گا کہ کچھ میری رحمت سے حصہ نہ لو۔ اور کچھ میرے نہر اور غضب سے

حصہ نہ لو۔

پس اس ذہنیت کا پیدا ہونا جس کی طرف "ان تنصروا اللہ" میں اشارہ کیا گیا ہے بڑا ضروری ہے۔ خصوصاً ایک احمدی کے لئے بڑا ضروری ہے۔ اور احمدیوں میں سے اس گروہ کے لئے بڑا ضروری ہے جنہوں نے خدا تعالیٰ سے ایک نیا عہد باندھا ہے کہ ہم اپنی زندگی بھر تیرے دین کے لئے تیری راہ میں وقت کرتے ہیں۔

جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے "ان تنصروا اللہ" میں جس ذہنیت کی طرف اشارہ ہے اس کی زبردست شریح اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد سے بھی ہوتی ہے۔ اللہ فرماتا ہے "دَاعِيَةً وَقَوْلًا مَعْرُوفًا"

کامل اطاعت کرنی ہے اور بے چون و چرا اطاعت کرنی ہے۔ اور یہی باتیں کر کے خدا تعالیٰ کی رحمت کو دونوں میں پیدا کرنا ہے۔ قول معروف میں نیک باتوں کے پھیلانے کے معنی بھی آتے ہیں۔ اشاعت قرآن کے معنی آتے ہیں۔ اور آپس میں ایک دوسرے کے متعلق اور سنی نوع انسان کے متعلق نیک باتیں کرنے کے معنی بھی پائے جاتے ہیں۔

پس قول معروف کے صرف نیک کی باتوں کو پھیلانے کے معنی نہیں جس طرح کہ تم عام طور پر کہتے رہتے ہیں کہ نماز پڑھنی چاہیے۔ وضو کرنا چاہیے۔ شکر ادا کرنا چاہیے۔ ساتھ ساتھ پڑھنی چاہیے۔ وقت پر پڑھنی چاہیے۔ مسجد میں جا کر پڑھنی چاہیے۔ باجماعت پڑھنی چاہیے۔ حضور و حضور کے ساتھ پڑھنی چاہیے وغیرہ

**حکم و احکام**

ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان فرمایا ہے یہ بھی قول معروف ہے۔ یہ بھی نیک کی باتیں ہیں جو ہمیں ایک دوسرے کو کہتے رہنا چاہیے۔ "خیر کلمہ" میں بھی اسی بات کا حکم دیا گیا ہے اور امام کو تاکید کی گئی ہے کہ وہ لوگوں کو حکام یاد دلاتا رہے۔ چنانچہ میرا آج کا خط بھی اسی "ذکر" کے نتیجہ میں۔ اسی کی روشنی میں اور اسی حکم کے ماتحت ہے۔ اس لئے کسی کے متعلق بدظنی کی بات نہ کی جائے۔ جس ظن کی جو بات کی جاتی ہے عورت و احترام کی جو بات کی جاتی ہے جو حقارت کی بات نہیں ہوتی، جو پیار سے پیار سے نام رکھ کر بات کی جاتی ہے اور برے نام نہیں رکھے جاتے۔ حقارت ہنسی اور تمسخر نہیں کیا جاتا۔ غرض یہ ساری باتیں "قول معروف" کے اندر آجاتی ہیں۔ یعنی نیک کے احکام یاد دلاتا اور دوسروں کے متعلق اپنی نیک رائے کا اظہار کرتا۔ بدظنی نہیں کرتا۔ آپس میں بھی تیرد کرتا۔ مگر جس کو خدا تعالیٰ نے امام بنا دیا ہے اس کے متعلق تو بالکل ہی نہیں کرتا۔ کیونکہ اس میں اور بھی بہت ساری ذمہ

داریاں آجاتی ہیں۔ لیکن میں کہتا ہوں کہ ایک استاد کو کبھی یہ حق نہیں ہے کہ وہ اپنے شاگرد کے متعلق اس قسم کی بات کرے۔ اور اسی طرح شاگرد کو کبھی یہ حق نہیں ہے کہ وہ اپنے استاد کے متعلق اس قسم کی بات کرے جو قول معروف کے منافی ہے۔ اسی طرح اگر تم امیر ہو تو تمہیں خدا تعالیٰ سے یہ حق نہیں دیا کہ اپنے باورچی یا اپنے گھر میں صفائی کرنے والے کے متعلق قول معروف کے علاوہ کوئی اور بات کرو۔ تم ان کے متعلق بھی نیک بات کرو۔ ان سے بھی پیار کی بات کرو۔ ان سے بھی عزت و احترام سے پیش آؤ ورنہ

**قول معروف کے تقاضے**

پورے نہیں ہوں گے۔ پس "ان تنصروا اللہ" کی رو سے تم نے اپنے اندر وہ ذہنیت پیدا کرنی ہے اور تم نے طاعنہ و قول معروف کے لحاظ سے ایک تو کامل اطاعت کا نمونہ دکھانا ہے۔ دوسرے اپنے معاشرہ میں کامل حُسن کا نمونہ دکھانا ہے۔ کیونکہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کریم کے عظیم نور کی طرح خود بھی ایک عظیم نور تھے۔ آپ ایک ایسا نور تھے جس کی مثال کہیں نہیں ملتی۔ ایسا حُسن کہ دو خوبصورتیوں میں کوئی دوئی نہیں ہے۔ کوئی غیرت نہیں ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی صفات کا جو حُسن اس کے قول کے ذریعہ ظاہر ہوا اور اللہ تعالیٰ کی صفات کا جو حُسن حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کے ذریعہ ظاہر ہوا۔ اس میں یعنی ان دونوں خوبصورتیوں میں کوئی فرق نہیں ہے۔

پس اس سے یہ ظاہر ہوا کہ تم نے دوسروں کے متعلق نیک کی باتیں بھی کرنی ہیں اور نیک باتیں بھی کرنی ہیں۔ تم نے دوسروں کے متعلق بُری باتیں نہیں کرنی۔ تم نے اطاعت کا کامل نمونہ دکھانا ہے۔ تب تم "ان تنصروا اللہ" کی بناء پر اس گروہ میں شامل ہو سکتے ہو جو "ینصروکم و یثبتت اقدامکم" کا مصداق ہے۔ کیونکہ تم نے خدا تعالیٰ کے دین کی مدد کے لئے ایک ایسا عزم کر لیا۔ ایک ایسا عہد کر لیا، ایک ایسی نیت کر لی اور ایک ایسا ارادہ کر لیا ہے جو تمہاری ساری زندگی کے ارادوں پر محیط ہو گیا ہے۔ تمہارا کوئی ارادہ اس سے باہر نہیں رہا۔ تم نے یہ پختہ عزم کر لیا کہ ہم اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت سے باہر نہیں جائیں گے۔ ہم خدا تعالیٰ کی راہ میں آگے بڑھیں گے۔ ہم اللہ تعالیٰ سے ہٹیں گے۔ جو تکلیف سامنے آئے گی ہم ان سے بچنے کی کوشش نہیں کریں گے جو روکیں ہیں۔ یہ راہوں کی تم ان کو پھیلانے کے یا ان کو پرستے بنا دیں گے۔ اس لئے تم میں سے

کسی کا یہ کہنا کہ جی روک پیدا ہو گئی ہے، راہ میں کانٹے بچھ گئے ہیں پاؤں زخمی ہوتے ہیں دل دکھتے ہیں سینہ چھلنی ہوتا ہے تو میں کہتا ہوں کہ چھانی ہونے دو کیونکہ تم نے یہ عہد کر رکھا ہے کہ خواہ کچھ ہو جائے تم خدا کی راہ میں قربانیوں سے مُرنے نہیں پھیرو گے اور پٹھ نہیں دکھاؤ گے۔ میں نے کئی دفعہ کہا ہے اور میں یہ بات بڑی سنجیدگی سے کہتا رہا ہوں اور اس سے اب بھی دُہرا دیتا ہوں کہ اس آئینہ میں اللہ تعالیٰ نے تم سے یہ وعدہ نہیں کیا کہ (جب تم خدا کے دین سے پیٹھ پھیر لو گے تو وہ تمہاری پیٹھوں کی حفاظت کرے گا۔ اللہ تعالیٰ نے تم سے یہ وعدہ کیا ہے کہ وہ تمہارے سینوں کی حفاظت کرے گا۔ چنانچہ مسلمانوں کی تاریخ بھی یہی بتاتی ہے کہ جب کبھی دشمن اسلام کے سامنے دعویٰ اسلام کرنے والے کی پیٹھ آتی اسے پھید دیا گیا۔ اور جب کبھی دشمن اسلام کے سامنے ایک

**مسلمان مومن کا سینہ**

آیا اور اس کا چہرہ سامنے آیا اور اس نے موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر آگے بڑھنے کی کوشش کی تو دشمن ناکام اور ذلیل ہوا۔ وہ اس دنیا میں بھی ذلیل و خوار ہوا اور جو خدا تعالیٰ کی نگاہ میں اس کی ذلت ہے وہ تو اس دنیا کی ذلت سے بھی زیادہ ہے۔

ویسے خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ نہیں ہے کہ تم میں سے کوئی بھی چار یا پانچ نہیں مرے گا یا میری راہ میں شہادت نہیں حاصل کرے گا۔ کیونکہ زندگی اور موت تو انسان کے ساتھ لگی ہوئی ہے لیکن جہاں تک انسانی زندگی کا تعلق ہے خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ تم اپنی زندگی میں جس نیک مقصد کی خاطر میری راہ میں ثبات قدم دکھاؤ گے اور پیٹھ نہیں پھیرو گے اس مقصد میں کبھی ناکام نہیں ہو گے۔

باقی بچے بھی مرجاتے ہیں لیکن تجار سے بھی ٹائیٹ فائٹ ہے بھی اور اس سے بھی۔ بعض دفعہ ٹوک لگتی ہے بچے گرتے ہیں سر پر کسی ایسی جگہ چوٹ لگتی ہے جو جان لیوا ثابت ہوتی ہے پس یہ مرنا تو انسان کے ساتھ لگا ہوا ہے لیکن جو شخص پیٹھ دکھاتا ہے وہ اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔ وہ پیٹھ اس لئے دکھاتا ہے کہ اُسے اپنی زندگی مل جائے۔ مگر بعض دفعہ وہ پیٹھ دکھا کر اپنے گھر تک نہیں پہنچتا ہوتا کہ راستے میں اس کی جان لگی جاتی ہے۔ اگر ایسا ضرور ایمان اور منافی دس گھنٹے اور ایمان پر پختہ رہتا تو وہ جنت میں جاتا لیکن اس نے آخری دس گھنٹوں میں اپنی ہلاکت کے سامان پیدا کر لئے۔

غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم اپنے اندر یہ ذہنیت پیدا کرو کہ تم ہر قیمت پر اور







کئے کر اسے پرانی پھر جائے۔ اور تمہارے  
اعمالی باطل راہ ضائع ہو جائیں  
اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمیں شیعان  
کے اس شر سے محفوظ رکھے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں  
اپنے فضل سے ہمیں

فرستو لہا کیسے پر سے میں

دیکھ کر ہزار اچھا بچ کر رہے۔ اور دنیا کی کوئی  
طاقت اور دنیا کی کوئی قوت اور دنیا کے سارے  
اعمال مل کر بھی ہمیں جھوٹا ثابت کرنے والے  
نہ ہوں۔

رفیقانہ نصیحتیں اللہ میں جس کی طرف  
اشارہ ہے) کہیں ایسا نہ ہو کہ اس کے مطابق  
ہم سچے ثابت نہ ہوں بلکہ خدا اللہ کے ثابت  
نہ ہونے والے گروہ ہر شان ہو جائیں۔ بلکہ  
ہم اگر گروہ میں شان ہوں جس کے مستحق اللہ  
سے تران کریم میں فرمایا ہے

یعنی صفحہ شریف (الاحزاب: ۱۲۰)  
کہہ کر انہوں نے اپنے کام حسن سے پیار سے  
اشارے، ندامت کے ساتھ اور

نفسی الہی میں مسرت ہو کر

پورے کر دے اور اب وہ اپنے نیک انجام کو  
پہنچ گئے

مذاکر سے کہ ہم میں سے ہر ایک اپنے  
نیک انجام کو پہنچے اور ہمیشہ ہر حالت میں ثابت  
قدم رہے اور دنیا کی ساری ظالمتوں کی کراہی  
دنیا کے سارے لوگوں کی صحیح ہو کر اور دنیا کے  
سارے صفحے صحت ہو کر بھی ہمارے لئے ثبات  
میں لغزش پیدا نہ کر سکیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے  
پیار، اس کی رحمت اور برکت سے اس کے  
فرشتوں کا ہمیں ہمیشہ سہارا ملتا رہے۔ اللہ تعالیٰ  
ہمیں ایسی ہی نعمت ہمیشہ عطا فرمائے۔

درخواست ہائے دعا

طلباء مدرسہ احمدیہ نے اپنی اپنی کلاسوں  
کے سالانہ امتحانات دئے ہیں۔ اجاب ان  
سب کی کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔ نیز یہ  
کہ وہ سب سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمت کے  
لئے مفید وجود بن سکیں

ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادریان  
مکرم سردار بلونت سنگھ صاحب برک  
جو فنڈز سے رحمت پر بند دستان آئے  
ہوئے ہیں ان کا بیک گزشتہ دنوں بیمار  
تھا اور عزیز کی محبت کے لئے درخواست دعا  
کا اعلان برسر میں کیا گیا تھا۔ اب ان کی  
طرف سے اطلاع آئی ہے کہ بچہ خدا کے  
فضل سے اب ٹھیک ہے۔ اللہ تعالیٰ وہ  
اجاب کا شکر ادا کرے جسے اور ضروری دعا  
درخواست کرنے میں خاکسارین احمدیہ کی دروس

# محرم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ

## جماعتہائے احمدیہ بھدرک، کڑاپلی اور پنکال اریسہ کا تہیتی دورہ

محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب نے  
اپنے تہیتی دورے کے دوران مندرجہ بالا جماعتوں  
کی دعوت کو منظور کرتے ہوئے مع اہل و عیال تہیتی  
دورہ کا پرگرام بنایا۔ جو ہنسی سے کم مولوی  
شریف احمد صاحب ایچا۔ کم مولوی محمد عمر صاحب  
اور مکرم مولوی سلطان احمد صاحب، غفر میہ سے  
بکرنگ کے لئے روانہ ہو گئے اور ماجیہ کو محترم  
صاحبزادہ صاحب کے اس سفر میں رفاقت کا  
شرف حاصل ہوا۔ فالجیہ شد۔ چنانچہ یہ قافلہ  
جو ہنسی سے تہیتی دورہ کا پرگرام بنایا۔ جو ہنسی سے کم مولوی  
شریف احمد صاحب ایچا۔ کم مولوی محمد عمر صاحب  
اور مکرم مولوی سلطان احمد صاحب، غفر میہ سے  
بکرنگ کے لئے روانہ ہو گئے اور ماجیہ کو محترم  
صاحبزادہ صاحب کے اس سفر میں رفاقت کا  
شرف حاصل ہوا۔ فالجیہ شد۔ چنانچہ یہ قافلہ  
جو ہنسی سے تہیتی دورہ کا پرگرام بنایا۔ جو ہنسی سے کم مولوی  
شریف احمد صاحب ایچا۔ کم مولوی محمد عمر صاحب  
اور مکرم مولوی سلطان احمد صاحب، غفر میہ سے  
بکرنگ کے لئے روانہ ہو گئے اور ماجیہ کو محترم  
صاحبزادہ صاحب کے اس سفر میں رفاقت کا  
شرف حاصل ہوا۔ فالجیہ شد۔ چنانچہ یہ قافلہ

کوٹ پلہ کے لئے روانہ ہوئی۔ راستہ میں  
کڑاپلی اور پنکال کے اجاب استقبال کے  
لئے موجود تھے۔ سب نے خوش آمدید کہا۔  
میں روڈ سے کوٹ پلہ تک پہنچنے والی سڑک  
میں روانہ ہوئی لہذا گاڑی راستہ میں مجبوراً رک  
گئی۔ اسی جگہ جماعت کے تمام مرد و زن اور  
بچکان استقبال کے لئے پہنچ گئے۔ سب نے  
خدا پیشانی سے خیر مقدم کیا۔ محترم بیگم صاحبہ  
کو اس طویل سفر کی کوفت اور شدت گزارا کی  
وجہ سے سرور کی شکایت ہو گئی۔ اس لئے  
سبہ موہوہ گاڑی تشریف نہ لے جا سکیں  
محترم صاحبزادہ صاحب اور فاکر گاڑی میں  
گئے۔ وہاں باقی ماہرہ اجاب سے بھی آپ نے  
ملاقات کی۔ ان کی تکالیف اور پیش آئندہ  
مشکلات کا علم حاصل کیا۔ نمازیں باجماعت  
ادائیں اور اجازت لے کر حضرت ہوئے۔ سارے  
احمدی اجاب جہاں کار رک گئی تھی اس جگہ  
پہنچ کر معزز مہمانوں کو پنکال کے لئے دعاؤں  
کے ساتھ اوداع کہا۔ چنانچہ نصف گھنٹہ تک  
پنکال پہنچ گئے۔ جماعت کے اجاب استقبال  
کے لئے جمع تھے۔ محترم صدر صاحب اور ان  
کے بھائی نے معزز مہمانوں کو اپنے مکان میں  
ٹھہرایا۔ پنکال کے مردوں نے فرداً فرداً محترم  
صاحبزادہ صاحب سے ملاقات کا شرف حاصل  
کیا اور خواتین نے محترم بیگم صاحبہ کی خدمت  
میں حاضر ہو کر شرف ملاقات حاصل کیا

تمام کے وقت ایک تہیتی جلسہ رکھا گیا  
تھا جس میں محترم صاحبزادہ صاحب نے خطاب  
فرمایا اور جماعت کو تہیتی دورے کی تعلیم کے بارے میں  
مشورہ کرنا شروع کیا۔ چنانچہ رات کے  
محرم صاحبزادہ صاحب کی کڑاپلی روانگی سے  
قبل جماعت کے اجاب مسجد میں جمع ہوئے  
محرم صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں گلے کے خفا  
کے بارے میں مکرم محمد ابراہیم صاحب ریٹائرڈ ڈی  
ویسٹ نے جماعت کی نمائندگی کرتے ہوئے  
بیٹن دلا یا کہ جماعت اپنی تہیتی دورے کی تعلیم کا  
انتظام اللہ انتظام کرے گی۔ اور اس سلسلہ  
میں مرزے سے تعاون کی اپیل کی جو محترم میاں  
صاحب نے لڑتے فرمائی۔ ساری جماعت نے  
معزز مہمانوں کو وسیلے اطمینان و محبت کے اظہار  
کے علاوہ دعاؤں کے ساتھ کڑاپلی کے لئے  
رحمت کی دعاؤں کو بھی کڑاپلی پہنچ گئی

جہاں مسجد کے قریب سب افراد جماعت استقبال  
کے لئے جمع تھے اور فرسے لگا رہے تھے۔ محرم  
صاحبزادہ صاحب کو مسجد سے متصل ایک مکان  
میں ٹھہرایا گیا۔ آپ نے فرداً فرداً سب اجاب  
کو ملاقات کا شرف بخشا اور استقبالہ اجتماع میں  
بچوں بچوں کی ملاقات اور نظریں سن کر ان کی  
تہیتی دورے کی فرمائی۔ نیز اس موقع پر آپ نے تہیتی دورے  
سولات و جوابوں سے دریافت فرما کر ان کی دینی  
قابلیت اور صلاحات کا جائزہ لیا۔ محترم بیگم صاحبہ  
کی خدمت میں تمام خواتین شرف رفاقت کے لئے  
حاضر ہوئیں۔ تمام کے وقت جماعت نے تہیتی جلسہ  
کا اختتام کیا تھا جس میں ملاقات تنظیم کے بعد محترم  
صاحبزادہ صاحب نے جماعت میں جو خدا تعالیٰ نے  
فردہ محبت و اخوت رکھا ہے اس کی بنا پر  
خدا کا شکر ادا کیا اور محترم دورہ کے بارے میں فرمایا  
کہ نہ تو اس سے موصوف کی پیاس بجھی ہے اور نہ ہی  
جماعت کی تاہم خدا کا شکر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے  
اپنے فضل سے ہمیں ایک دوسرے سے ملاقات کا  
موقع بخشا ہے۔ آئندہ بھی اللہ تعالیٰ ایسے مواقع  
عطا فرمائے۔ اس جماعت میں بھی صاحبزادہ  
صاحب نے جماعت کو بچوں کی دینی تعلیم کے ساتھ  
اطمینان دلانے کی طرف توجہ دلائی۔ نیز شادی  
بیاہ کی بدروس سے بچنے اور اس بارہ میں اسلامی  
تعلیم کو ملحوظ رکھنے کی طرف توجہ دلائی۔ دعا کے  
بعد جلسہ برخواست ہوا۔ اور اس کے بعد معزز  
مہمانوں کو کھانا کھلا کر اوداع کہا۔ یہ قافلہ  
رات کے گیارہ بجے کے قریب کنگ پھینچا محترم  
صاحبزادہ صاحب نے مع اہل و عیال مکرم اظہار محبت  
صاحب ابن مکرم محمد ابراہیم صاحب ڈی ایس بی کے  
ہاں قیام فرمایا۔ صبح ناشتہ کے بعد محترم صاحبزادہ  
صاحب نے اجاب سے ملاقات فرمائی۔ اور جماعت کی  
پرخلوص دعاؤں کے ساتھ بھرپور تہیتی دورے کے لئے  
رحمت ہوئے۔ اور نماز جمعہ سے پہلے ہاں پہنچ کر  
سٹیٹ گیت ہاؤس میں قیام فرمایا۔ نماز جمعہ کے  
بعد چار بجے حوزہ کے لئے روانہ ہوئے اور مغرب  
کے قریب وہاں پہنچے۔ مکرم بیگم صاحبہ صاحب  
کے ہاں محترم قیام کے بعد قافلہ کنگ پھینچے رہنے  
ہوا۔ وہاں ایک بری تعداد میں اجاب جمع تھے  
اور سٹیٹ کے سابق منسٹر شری راہدھانہ تھو  
جو سب سے کثیر الاوقات آئے اور اجاب کے ایڈیٹر  
ہیں خیر مقدم کیے اور تہیتی دورے کے بارے میں  
شری راہدھانہ تھو نے پورے استقبال کیا



# پادریوں کی طرف سے عیسائیت میں دو بدلی

## عیسائی صلیبی لعنتی موت سے نجات

عیسائی مناظر پادری صاحب الحق صاحب کی من تراہیوں کا جواب

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب قادیانی نائب ناظرنا لیتف و تعریف قادیان

پادری صاحب نے لکھتے ہیں کہ جس نے کوئی واجب انقسل کام کیا ہو اور اسے قتل کر دیا ہو اسے اور پھر زندہ ازاں اسے ورجت پر لٹکا یا جائے تو وہ بلیک ملعون ہوتا ہے مگر عیسی نے کوئی ایسا گناہ نہ کیا تھا اور نہ ہی اس کو مار کر لٹکا یا گیا تھا۔ اور اسے وہ معاف نہ تھا۔ بلیک پادری صاحب کے نزدیک مسیح ان دونوں باتوں سے پاک تھا مگر یوں نے باوجود اس کے کہ عیسی کو ملعون قرار دے دیا اور یہ بلیک ملعون اپنا بیٹا اسے لڑکر کھنا چاہیے تھا اور یہود نے اسے قتل کیا اور اسے باطل ہے کیونکہ اول تو اس نے کوئی گناہ نہ کیا تھا دوم وہ مار کر صلیب پر لٹکا یا نہ گیا تھا۔ مگر وہ اس کے برخلاف مسیح کو ملعون قرار دیا ہے اسے لڑ چاہیے تھا کہ وہ یہود سے پوچھتا کہ عیسی نے تو رات میں درج لعنت والا کونسا کام کیا ہے اور کب وہ مار کر صلیب پر لٹکا یا گیا ہے؟ مگر اس نے ایسا نہ کیا۔

پادری صاحب نے لکھا ہے کہ شریعت کے اعتبار سے بعض گناہ ایسے ہیں جن کو باعث لعنت قرار دیا گیا۔ مگر عیسی ان میں سے کسی گناہ کے مرتکب نہ ہوئے تھے کہ لعنتی بنتے یہ درست ہے مگر یہود کے نزدیک انہوں نے انفرادی طور پر عیسی بولنے کا دعویٰ کیا تھا۔ اور بائبل میں لکھا ہے کہ جھوٹا نبی قتل کیا جائے گا۔ (استغفار ۱۳: ۱-۵) و (۱۸: ۲۰) اور حزقیل ۱۳: ۳-۱۴ میں لکھا ہے کہ جھوٹے نبی پر میرا ہاتھ چلے گا اور وہ ہلاک کیا جائے گا۔ ایسا ہی ایسیا نبی کے کتاب ۹: ۵ میں ہے کہ جھوٹا نبی اگر ملے گا تو اسے کاٹ ڈالے گا۔ اور یہ مہابہ نبی کی کتاب ۲۳: ۵-۲۱ ہے کہ خدا جھوٹے کو قسم قائل کا پانی پلائے گا۔ اور زکریا نبی کی کتاب ۱۳: ۲-۵ میں ہے کہ خدا جھوٹے نبیوں کو ہلاک کرے گا۔ اور اجمالاً ۵: ۳۵ میں ہے کہ جھوٹا مذہب جھوٹا داس اور جھوٹا جہلی ہلاک ہوئے۔ ایسا ہی داؤد کی کتاب زبور میں بھی ہے کہ جھوٹا مذہب ہلاک کیا جاتا ہے۔ اور عیسائیوں نے عیسی کو صلیب کے ذریعہ سے ہلاک کر کے جھوٹا اور

لعنتی ثابت کرنا چاہا مگر خدا نے اسے بچایا لیکن یہود نے کہا کہ ہم نے اسے صلیب کر کے لعنتی دکھا کر ثابت کر دیا ہے۔ یہود نے یہود کی ہند اور ہٹ دعویٰ سے متاثر ہو کر اپنے سابقہ موقف کو ترک کر کے تسلیم کر لیا کہ عیسی واقف لعنتی بن گیا تھا۔ مگر اس کی توجیہ یہ بتلائی کہ وہ (گناہ کی خاطر) ہمارے لئے لعنتی بنا تھا۔ اور یہ نہ سمجھ سکا کہ لعنتی مردود و شیطانی کو کہتے ہیں اور لعنتی نبی نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہی عیسی لعنتی بن سکتا ہے۔ مگر پادری صاحب یوں نے کہا کہ "لحنت سازی کے کارخانہ" کو "مرزائی لعنت سازی" کا نام دیا ہے۔ فرار دے کر اپنے جے دل کے پھیلنے پھوڑ رہے ہیں۔

پادری صاحب فرماتے ہیں کہ اناجیل میں اس کی موت اور جی اٹھنے کا ذکر موجود ہے مگر سوال یہ ہے کہ انجیل نویسوں میں سے کس نے صلیب کے واقعے کے وقت عیسی کی بغض دیکھی کہ موت کا فتوے صادر کیا تھا۔ اور انہوں نے کون اس کی موت کا گواہ ہے؟ صلیبی صدمہ سے اول بیہوشی کا طاری ہونا لازمی امر تھا۔ اس بیہوشی کا نام مصیبت موت رکھ دیا گیا اور اس طرح عیسی کو لعنتی موت کے نتیجے میں کاذب ثابت ہونے سے بچا لیا گیا۔ کیونکہ اول۔ صلیبی موت سے بچاؤ کی بیگونیوں کا ذکر زبور میں موجود ہے دوم۔ عیسی کی اپنی بیگونی کا ذکر اناجیل میں موجود ہے

مسیح صلیب سے متعلق واقعات ان کی صلیبی لعنتی موت کے خلاف ہیں جہاں آدم سے عہد نامہ میں صاف ذکر ہے موجود ہے کہ وہ صلیبی موت سے بچائے گئے تھے۔ بدیعہ حکما یونان دوم کے بیان بھی صلیبی موت کے مخالف ہیں۔ یہ امور یہود اور رومی حکومت کے عیسی کی صلیبی موت پر اتفاق کو پشیمانی پر دہے ہیں۔ حضرت باقی مصلحانہ ایم احمدیہ نے شہادت پیش کی ہے کہ نام عیسائیت کی جڑیں کو کھلی کر دی ہیں۔ اور عالم عیسائیت ان

شہادت کو غلط ثابت کرنے سے ناصر رہا ہے ان شہادت کا نام متواترات کا انکار اور یہود بڑی تاویل میں رکھنا دعویٰ صفت پادریوں ہی کا کام ہے۔

پادری صاحب جو سو ف ان زبردست ثبوتوں و دلیلوں و شہادتوں کا نام قادیانی مددات رکھ کر لکھتے ہیں

"خداوند نے یہ نہ فرمایا تھا کہ یونان میں تین رات دن بھلی کے پیٹ میں زندہ رہا تھا ایسے ہی عیسی بھی تین رات دن زمین کے اندر رہے گا۔ بلکہ مرنا آسانی فرمایا کہ یونان کی طرح مسیح زمین میں تین رات دن رہے گا۔ زندہ رہنے کا کوئی ذکر متی ۱۲: ۴۰ میں موجود نہیں۔"

پادری صاحب علم البیان کی رو سے زندگی کے ذکر کا ہم سے مطالبہ کرتے ہیں اور فرماتے ہیں۔ زندگی کا لفظ اپنی طرف سے ملانا کسی دیندار حق پرست اور متعلقہ پسند شخص کا کام نہیں۔ (پہلا حصہ ۲۷ کام ۲)

دراصل پادری صاحب انجان بن رہے ہیں۔ یہود نے مسیح سے نشان کا مطالبہ کیا تھا اور اس کے جواب میں عیسی نے فرمایا تھا کہ تم کو یہ نشان دیا جائے گا کہ "جیسے یونان میں تین رات دن چھپی کے پیٹ میں رہا ویسے ہی ابن آدم تین رات دن زمین کے اندر رہے گا" (متی ۱۲: ۴۰)

ظاہر ہے کہ یہود کو یہ نشان بظاہر پیش کر دیا گیا تھا کہ یونان میں تین رات دن چھپی اور ممکن تھا کہ وہ اس کے پیٹ میں رہتا مگر مذکورہ تین رات دن اس میں زندہ رہا اور وہ خداوند کے نامائید لذت سے متعلقہ نہ تھا۔ یہود کو بتایا گیا تھا کہ تم صلیب پر لٹکا دو گے اور جسے اس میں اور زمین کی کو شمش کر دے گا کہ عیسو کا کاذب ہونا ثابت کر دے لیکن خداوند نے تم کو کام

نامراد رکھے گا۔ اور تمہاری توقع کے برخلاف جسے صلیب سے زندہ ہی یونان کی طرح بچا لے گا۔ پھر زمین میں زندہ داخل ہوں گا اور اس امر سے بعد وہ ان سے صلیب پر لٹکا کر زندہ ہی لٹکا دیا گیا۔ یہ میرا تمہاری صلیب سے زندہ پھر رہنا اور بلوک نہ ہونا اور تمہارا اپنے عقیدے میں نام کام و نامراد رہنا ایک عظیم نشان و نشانی صفت ہو گا جو تمہارے گناہ خداوند کے نامائید و نفرت و مخالفت و حمایت میرے ساتھ ہے اور میں اس کی طرف سے عداوت مسیح ہوں۔ اور تم ناخوش ہوو۔ یہ ہے نشان یونان کے نشان کی طرح۔ جو یہود کو دیا گیا۔ جو بائبل کے صحیفوں کے عین مطابق ہے۔ اور یونان ہی کے ساتھ کا علی شہادت رکھتا ہے۔ ورنہ اس کے بغیر یہ کوئی نشان نہیں رہتا۔ پادریوں نے صلیبی موت کا افراد کے اس عظیم نشان نشان عداوت کو یہود کے اثر سے باطل کر دیا ہے۔ یہ کہنا کہ یہودی اور ان کی حکومت یونانی اور اہل حکومت رومی سب شروع عیسی کی صلیبی موت پر متفق ہیں کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ یہود مسیح کے دشمن ہیں اور رومی حکومت ان کو خوش گوارا چاہتی تھی اس لئے ان کا بیان مجوز مستحکم سے زیادہ رقت نہیں رکھتا۔ بالخصوص اس وجہ سے کہ یہ عیسائیت کے سراسر خلاف زندگی کے بغیر یہ تشبیہ ناممکن و ناقص رہتی ہے اور نہ کوئی نشان قرار پاتی ہے۔ حقیقت کو چھوڑ کر ادھر ادھر بھٹکانا اور عقل اور واقعات کے برخلاف چلنا واقعی بقول پادری صاحب کسی دیندار حق پرست اور معقولیت پسند شخص کا کام نہیں ہو سکتا۔ عقلمند شخص کو ایسے کہ وہ عقل سے کام لے کر دیکھے کہ اس تشبیہ میں حقیقی وجہ تشبیہ کونسا امر زندگی کے ساتھ ہے جس سے یہ مسیح کی صداقت کا ثبوت بن سکتی ہے۔ ظاہر ہے کہ زندگی ہی اصل وجہ تشبیہ ہے گویا لفظ مذکور نہیں مگر زندگی ہی اس کی اصل جان ہے اس کے بغیر یہ تشبیہ بیکار و بے زندگی کے ذکر کا حوالہ آگے ہے

(۲) پلاطوس کی بیوی کی اس خواب کو نظر انداز کر کے جس میں اس کو خدا کی طرف سے یہ بتلایا گیا کہ مسیح کو ہلاک کرنا خدا کی مرضی کے خلاف ہے اور تم لوگوں کی تباہی کا موجب ہے جس کے مطابق اس نے اپنے خداوند کو متنبہ کیا تھا پادری صاحب حرفہ اس کو تشبیہ کرنے کے فرماتے ہیں کہ یہ صلیب پر لٹکا کر خداوند کے خلاف ہے اور اس کا نتیجہ ہے کہ خداوند کے خلاف ہے۔ پادری صاحب اس بات کو چھوڑ کر اور طے نکل کر جان بھرنا چاہتے ہیں۔ تاہم یہ یہ کہی کہ خداوند نے خواب کے ذریعہ سے بتلایا تھا کہ جس کو صلیب پر لٹکا کر متنبہ ہوا اسے خداوند سے



کہ کفارہ باطل ہے۔ در نہ خدا تعالیٰ ان کو خواب میں اس کے برعکس یہ بتلاتا کہ اسے تم لوگ حضور صلیب پر لڑو کہ یہ کفارہ ہو سکے۔ مگر خدا تعالیٰ نے اسے صلیبی موت سے بچانے کا اشارہ دیا جس کی وجہ سے صلیبوں نے صلیب پر چڑھانے کے بعد بھی اسے بچانے کے لئے تدابیر اختیار کیں۔

(۳) بیشک مسیح کو صلیبوں سے بچنے کے لئے لاپرواہی سے صلیب سے دیا مگر اسے درپردہ تیار کرنے ذریعہ سے بچایا اور یہ موتی کی حالت میں (ج) مر جانے کے بعد اسے از نو اور حواریوں کے حوالے کر دیا۔

(۴) مسیح کے صلیب پر کئے گئے زبور والے فقرہ ایسی ایسی لما سبقتی رستی (۲۷: ۲۷) کے متعلق پادری صاحب لکھتے ہیں کہ "یہ درحقیقت خداوند مسیح کا صلیبی موت کی پیشگوئیوں کا زبور ہے۔ چنانچہ آیات ۷-۸-۱۱-۱۲-۱۳-۱۸ میں صریح الفاظ ہیں اس کے صلیبی واقعات و حالات کا ذکر ہے اور اس دعا کی تفسیر میں مذکور ان الفاظ میں موجود ہے کہ اے باپ! اس اپنی روح میرے ہاتھوں میں بھینسا ہوں (لوقا ۲۲: ۲۷) ہیں پادری صاحب کی عقل دیوانہ دشمنی پر دانا ہے۔ آئیے ہم زبور کے باب ۲۲: ۲۲ کو دیکھتے ہیں جس کے متعلق صلیبوں کا یقین ہے کہ وہ مسیح کے صلیبی واقعات کے بارے میں حضرت راؤ کی طرف سے پیشگوئیاں ہیں ہم دیکھتے ہیں کہ مسیح کے صلیب پر نہ مرنے کی بجائے زندہ رہنے کی پیشگوئیاں ہیں۔ لکھا ہے۔

(الف) میرا جسم بھی امن زمان میں چکا گیا۔ میری جان کو پانالی میں رہنے سے لگا۔ نہ اپنے منہ کو مرنے سے لگا۔ نہ زبور ۱۶: ۹-۱۰

(ذ) "تو مجھے زندگی کی راہ دکھائی گئی" (زبور ۱۶: ۱۱)

(ر) ایسی ایسی لما سبقتی رستی خدا اے میرے خدا تو نے مجھے بچا لیا اور

زبور ۱۶: ۲۲

اپنی تو مجھے ظالموں سے بچا دیا تاکہ

اس طرح اپنی پیشگوئیوں کو پورا کر رہی ہیں تو نے بچانے کے لئے وعدہ کیا ہوا ہے۔ نمبر ۱ میں صاف ذکر ہے کہ تیسری جان کو پانالی میں نہ رہنے دے گا۔ جس سے ظاہر ہے کہ مسیح نے زمین کے اندر زندہ ہوا داخل ہونا تھا نہ کہ مرکز اور مرکز میں ذکر ہے کہ وہ مسیح کو نکالی کہ ایسی جگہ ہجرت کر آئے گا۔ یہاں وہ باقی زندگی کے دن بوسے کر گیا۔ چنانچہ ان اناجیل میں زندگی کی انہی پیشگوئیوں کا حوالہ دیا گیا ہے اور ان کو موت کی پیشگوئیاں نہیں بلکہ زندگی ہی کی پیشگوئیاں تسلیم کیا گیا ہے اور اشارات میں بتایا گیا ہے کہ یہ پیشگوئیاں پوری ہوئیں اور مسیح کو صلیبی لعنتی موت سے بچایا گیا اور یوں بتا دیا گیا کہ صلیبی موت کا نام موت و جان دینا نفس منکھت کی بنا پر تھا۔ تاکہ ان کو اس لعنتی موت سے جس سے ان کا کاذب یزنا لازم آتا تھا بچا جاتا۔ ایسی ایسی دلائل مقررہ تھے تاکہ یہ جہاد بچانے کے لئے عاجزانہ دروازہ نہ ملتی۔ جس کے لئے یہ فقرہ زبور میں پہلے سے لکھا گیا تھا (۵) پادری صاحب فرماتے ہیں کہ اناجیل سے ظاہر ہے کہ مسیح پہرے ان چھٹے سے شام تک ۹ گھنٹے صلیب پر رہا۔ قادیانی اے گھنٹہ یا ڈیڑھ گھنٹہ کا وقت قرار دیتے ہیں جو کہ بددیانتی اور بیہوشی ہے۔

جو اب اعتراف ہے کہ یہ امر کہ اناجیل کے سارے بیانات مسیح میں مشا کہ ہے گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ بھی دراصل زیادہ ہے۔ قرین قیاس صرف نصف یا یوں گھنٹہ ہے۔ وہ امر سے زیادہ صلیب پر نہیں رہے۔ ایسے آرمینین اور حکیم نقاد مسیح کا منسوب اسے جلد اتروا لینے کا تھا اس لئے جلدی ہی کہہ دیا گیا کہ وہ مر گیا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے کہ حضرت یسوع پر

در صلیبوں سے تعجب کیا کہ وہ ایسا جلد مر گیا "در مش ۱۵: ۴۲" اُسے لکھا ہے کہ اسے بتایا گیا کہ اسے مرے ہوئے دیر ہو چکی ہے۔ ان ہرزہ نفرت سے بچا رہے کہ صلیبوں سے قنوت وقت پر تعجب کیا اور اس قنوت سے بڑھ کر اس کی بیہوشی پر دیر ہو چکی تھی۔ جس سے صلیب کا وقت سے زور کم ظاہر ہوتا ہے (۶) یوحنا کی انجیل میں لکھا ہے کہ ایک سپاہی نے ہمارے سے اس کی پسلی چیدی توئی لفظور اس سے خون اور پانی بہہ نسا

اس پر پادری صاحب اس کو یہ رنگ دیتے ہیں کہ سپاہی نے پسلی چید کر کہا ہے کہ اس کے دل تک اتنا تو دل کے پینے سے خون کی پیشگوئی اور پانی الگ الگ صورت میں

نکلے۔ لکھا کوئی اس دینا تدار پادری سے لکھتے کہ مذکورہ حوالہ میں دل اور اس کے پھٹنے کا ذکر کہاں ہے۔ پادری صاحب ہم سے پوچھتے تھے کہ یوحنا والے نشان کی پیشگوئی میں زندگی کا ذکر کہاں ہے۔ ہم نے تو ان کو وضاحت کر کے دکھا دیا کہ بغیر زندگی کے یہ کوئی نشان نہیں بھڑتا۔ حالانکہ مسیح نے یوحنا کے مطابق نشان دکھانے کا وعدہ کیا تھا۔ اس لئے اس جگہ یقیناً وجہ تشبیہ میں زندگی ملحوظ ہے۔ جس کا ثبوت زبور کے حوالہ سے ہم دکھا چکے ہیں مگر پادری صاحب اپنی پروردہ کے حوالہ میں دل اور اس کا پھٹنا اپنے پاس سے داخل کر کے یہ بتانا چاہتے ہیں کہ دل کے پھٹنے کے بعد تو وہ قطعاً زندہ قرار نہیں دے جاسکتے حالانکہ کسی مرے ہوئے جانور میں سے خون بہہ کر نہیں نکلی سکتا۔ کیونکہ خون سرکھ جاتا ہے۔

پس پانی کے علاوہ خون کا بہہ نکالنا مسیح کی زندگی کی دلیل ہے جسے واقعات سے غلط ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا ماننا پڑتا ہے کہ مسیح صلیب پر نہ مرا تھا بلکہ اسے مردہ قرار دے دیا گیا تھا اور اسے بچانے کے لئے یہ تدبیر بڑی کاہر مرقی۔ اگر اس موقع پر واقعی بیہوشی یا بے ہوشی کا نام مرنا رکھ کر بچایا گیا تو یہ اس کے نشان کے قیام کے لئے ذریعہ بن گیا۔ جس نے یوحنا کا منسوب خاک میں ملا دیا اور مسیح کو مادی مسیح ثابت کر دیا۔ مگر پادری صاحب دل کے پھٹنے کا ثبوت پیش نہیں کر سکتے۔

(۷) اس کا بڑا ثبوت ہے کہ وہ زندہ بنایا جاتا تو اس کے ہاتھوں توڑ کر اسے مار ڈالا جاتا اس لئے یہ کہہ دیا گیا کہ وہ لومر چکا ہے اس لئے وہ صلیبی موت سے بچ گیا۔ اور ان تمام ہو کر پیشگوئی پوری ہو گئی۔ مسیح بھی عجیب قوم ہے کہ مسیح کو ایک لڑکی کے پاس لایا گیا کہ وہ مر چکی ہے وہ اسے زندہ کر دے۔ مسیح نے دیکھ کر فرمایا لڑکی مری نہیں۔ اس کے باوجود پادری صاحب ان آج تک یہی کہتے ہیں کہ وہ مر چکی تھی۔ یہی حال ان کا مسیح کے متعلق ہے۔ کہتے ہیں کہ یوحنا گواہ ہے کہ مسیح صلیب پر مر چکا تھا مگر اس نے یہ کس اور نے کب اس کی ہڈی دیکھی کہ اس امر کا سبب کیا کہ یہ بیہوشی نہ تھی بلکہ حقیقتاً موت ہی تھی۔ سر جھکا دینا تو اس امر کا قطعی ثبوت نہیں کہ واقعی مر گیا تھا۔ بیہوشی ہونے والے کا سر جھکا تو جھک جاتا ہے۔ وہی طرح بنا دلی ظور پر اگر موت کا اختیار نہ ہوتا تو انسان سر جھکا چھوڑ سکتا ہے۔ مگر ایسی ہی اپنے لڑکے کو لگا کر اس کا سر اچھا دھر کر اسے کسے بیٹھے جانا کر دکھا تا ہے کہ وہ مر چکا ہے۔ حالانکہ لوگ ان میں جانتا کہ حقیقت کے خلاف بتواتر اور وہ

لڑکا زندہ ہی بتواتر ہے۔

(۸) پادری صاحب لکھتے ہیں کہ مسیح صلیب پر مر گیا تھا اور پھر جی اٹھا تھا۔ اور وہ یوحنا ۲۰: ۱۹-۲۰ کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ وہ اس مکان میں وہ زندہ موجود ہوا جس کے دروازے یہودیوں کے ڈر سے بند تھے۔ یہ حوالہ دے کر پادری صاحب پوچھتے ہیں کہ اگر مسیح کا مادی بدن تبدیل باہمیت کے بعد روحانی بدن چکا تھا (زکریا ۱۵: ۱۴) تو وہ بند دروازوں میں سے دو دفعہ اندر کیسے آجود ہوا (تھا تھا کالم) جو اب اس وقت ہے کہ اس مکان کے دروازے صرف یہود کے لئے بند تھے نہ کہ مسیح کے لئے بھی۔ آپ کا فرض تھا کہ یہ دکھانے کہ مسیح باوجود دروازوں کے بند ہونے کے اندر چلا گیا تھا۔ اور دروازہ اس کے لئے نہ کھولا گیا تھا۔

دوسرے مسیح کا بدن روحانی بن چکا تھا تو زخموں کے نشان کیسے قائم رہے۔ پادری صاحب نے اس کا کچھ بھی جواب نہیں دیا اور نہ قیامت تک کوئی عیسیٰ دے سکتا ہے۔

تیسرے اگر ان کا جسم روحانی و نورانی بن چکا تھا تو اس نے جہاد سے بھوکا کہہ کر پھیل کا تعلق لے کر کیسے تمہایا۔ چھین کا تعلق تو روحانی و نورانی نہ تھا۔ پادری صاحب اسے بغیر چیلنے اور زکار سے مہم کر گئے ہیں۔ غالباً وہ آسمان پر بھی اس فریضے اور روحانی جسم کے ساتھ کھانے کے ضرور محتاج ہوں گے۔ اور ان کا سفر خانہ وہاں کام کرنا ہوگا۔ چھین کے تعلق کے لئے کھانے کا حوالہ ملاحظہ ہو۔ لکھا ہے:-

"اس نے ان سے کہا کہ یہاں نہ ہمارے پاس کچھ کھانے کو ہے؟ انہوں نے اسے بھی بولی چھین کا تعلق دیا۔ اس نے ان سے کہا کہ ان کے دروازے کھلائے" (لوقا ۲۴: ۳۶ تا ۳۷)

یہ دکھانا اسی غرض سے تھا کہ میں جوں کا توں صحیح سالم بیچ چکا ہوں۔ اس پر بھی لکھا ہے کہ انہوں نے زخموں کے نشان دکھا کر فرمایا کہ میں ہی ہوں جیسے چھین کو دیکھو کیونکہ روح کے گوشت اور ہڈی نہیں ہوتی۔

اس طرح مسیح نے ان کا شک دہر کیا اور ان کو یقین دلایا کہ میں وہی اسی حالت میں ہوں جس حالت میں صلیب سے نزل یا صلیب سے دت تھا۔ میرا وجود روحانی یا نورانی نہیں بلکہ مادی ہی ہے۔ مگر پادری صاحب اس طرف نہیں آئے اور اس حوالہ اور کہ تھیوں والے جو ان میں ہم سے تطبیق چاہتے ہیں۔ حالانکہ یہ ان کا کام تھا نہ کہ ہمارا۔ تو انہوں نے انہیں دہر کر کے یہ ثابت کرنا چاہیے تھا کہ ان کا وجود نورانی و روحانی بن چکا تھا اور وہ قلب باہمیت کر چکے تھے ان کا وجود بدل چکا تھا۔ مگر پادری صاحب اس میں ناکام رہے ہیں اور محض مانی ٹولوں سے کام لیکر مسیحوں جو بیٹھے ہیں ان کے اعتراض کا جواب دے چکا ہوں۔ یہ طفل تالیوں واقعی پادری صاحب



### اخبار لندن

لندن (بندوبست) مکرم نائب امام مسجد صاحب لندن مولوی عطاء العظیم صاحب رشتہ اطلاع دیتے ہیں کہ گذشتہ دنوں ۱۶ مہینوں کو مکرم میاں محمد عالم صاحب ریٹائرڈ سٹیشن ماسٹر کی اہلیہ محترمہ کینز فاطمہ صاحبہ لندن میں وفات پائی ہے۔ ان کا جنازہ ۲۳ جون کو درپوشے ہوا گیا۔ مرحوم مکرم مولوی محمد بشیر صاحب شاد سابق مبلغ نایجر یاکی دارہ تھیں۔ مکرم شاد صاحب کے بانی بھائی مکرم محمد افضل صاحب تھران میں اور اسم جادید صاحب ولطیف شاکر صاحب لندن میں ہیں۔ مرحوم کی معززت اور بلندی درجات کے لئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے

ایڈیٹور

## موضع بہادر پور راجپوتوں کی کھیتی باڑی کا افتتاح

ریورٹ سرسہ مکرم شیخ عبد المجید صاحب عاجز ناظر جانا اور صدر محترم، جمعہ قادیان

قریباً دو سال قبل صدر محترم احمد بن احمد قادیان کو دریائے سیاس کی طرف موضع بہادر پور رجوعہ میں ۱۴ سینڈرز ایکڑ متبادل زمین الاٹ ہوئی تھی۔ زمین کے نقل اور قبضہ کی کارروائی کے بعد اس بارانی زمین کے ایک حصہ کو بہتر طور پر تیار کرنا شروع کرنے کے لئے صدر محترم احمد نے گزشتہ سال یہ فیصلہ فرمایا کہ وہاں بجلی کا پیمپ لگانے کا انتظام کیا جائے تاکہ پانی کاشت کی بجائے انتظام ہو جانے سے زمین کی آمد میں متعلق اضافہ ہو سکے۔ چنانچہ گزشتہ سال ستمبر اکتوبر میں نظارت جملہ ادا کی طرف سے اس تعلق میں کارروائی شروع کی گئی۔ سب سے اہم مرحلہ محکمہ بجلی کی طرف سے نئے کنکشن کی منظوری کا تھا جس کے حصول میں بظاہر کئی ایک مشکلات تھیں۔ مگر الحمد للہ کہ ہماری درخواست جب پنجاب بجلی بورڈ کے چیف انجینئر شری ایس ایم کار صاحب کے پاس پہنچی تو انہوں نے صدر محترم احمد قادیان کے مذہبی اور خیراتی ادارہ ہونے کی بنا پر بہروردانہ توجہ فرماتے ہوئے *Permit to connect* اور *Order* توجہی ساؤک کی ہدایت فرمائی۔ اور ضلع گورداس پور کے *Electricity Officer* صاحب نے فرما دیا ہے دیو مہو تر صاحب نے اس تعلق میں خاص ذمہ داری توجہ فرماتے ہوئے اس کام کی جلد تکمیل میں تعاون فرمایا جس کے لئے ہم ان انٹرن کے دی طریقہ پر ممنون ہیں۔

اصول منظور کی بعد جب آخری مرحلے تک بورنگ اور بجلی کی فٹنگ کا کام مکمل ہو گیا اور محکمہ بجلی کی طرف سے گاؤں میں برقی پاور کا ٹرانسمیشن لگانے کا مرحلہ سامنے آیا تو معلوم ہوا کہ ایس ڈی او بجلی سرری ہر گوبند پور کے پاس مزدوری سائز کے پورے موجود نہیں ہیں۔ چنانچہ اس ضمن کے لئے جب بنیاد کے انجنیئر شری جی ایس سوکھی صاحب سے ملاقات کو کے جلد انتظام کرنے کے لئے زور دیا گیا تو انہوں نے اپنے ماتحت کسی اور حلقہ کے ایس ڈی او سے پورے کام کا انتظام کرنے میں تعاون فرمایا جس کے لئے ہم ان کے شکر گزار ہیں

دو تین روز قبل پیمپ بجلی چالو کرنے کے تمام انتظامات مکمل ہو چکے تھے اور بہتر طور پر اس گاؤں میں تاریکی مٹانے کا افتتاح حضرت امیر صاحب موقع پر ہوا کہ فرمادیں۔ چنانچہ یکم جولائی کو قریباً پونے گیارہ بجے دیر حضرت مولوی عبد الرحمن صاحب فاضل امیر خانی مع دیگر بعض ممبران صدر انجمن احمدیہ بدریہ قادیان سے روانہ ہوئے۔ تقریباً ۱۴ بجے ہمارا قافلہ گاؤں میں پہنچا جہاں مکرم حاجی عبد بخش صاحب درویش نگران زمین

## نُفرت جہاں دیر رفتہ کی نہایت بابرکت تحریک

آخری میعاد اکتوبر ۱۹۷۲ء تک ہے

جن مخلصین نے "نُفرت جہاں دیر رفتہ" کی بابرکت تحریک میں اپنے مخلصانہ وعدہ جات فرمائے تھے ان میں سے بہت سے اجاب کی طرف سے خدا کے فضل سے سو فیصد ادائیگی ہو چکی ہے۔ لیکن بعض اجاب کی طرف سے اس میں کوئی رقم تا حال وصول نہیں ہوئی۔ اور بعض اجاب کی طرف سے اپنے وعدوں کے مقابل پر وصول بہت کم ہوئی ہے۔ جن اجاب کے ذمہ وعدوں کے بقایا میں ان کے لئے میعاد مقررہ تک (جو اکتوبر ۱۹۷۲ء میں ختم ہو جائے گی) اپنے وعدوں کی کُل رقم کی ادائیگی مشکل ہو جائے گی اس لئے ایسے اجاب سے درخواست ہے کہ وہ ابھی سے ادائیگی کے لئے فکر کریں اور بہتر ہو گا کہ جولائی سے اکتوبر تک کے چار ماہ میں بالاتفاق ادائیگی فرمادیں جملہ وعدہ کنندگان کی خدمت میں ان کا حساب متعلقہ جماعتوں کے سیکرٹریان مال کی معززت بھی ایجا چکا ہے۔ اگر کسی دولت کو حساب نہ پہنچا ہو تو وہ براہ راست دفتر ہذا سے طلب فرما سکتے ہیں

چونکہ یہ تحریک بھی افضل عمر فائدہ بخش کی طرح نہایت بابرکت تحریک ہے جس کے ذریعہ آئندہ جماعت احمدیہ کو خدا کے فضل سے مزید دعوت حاصل ہوگی اس لئے جو اجاب اب تک اس تحریک کے وعدہ کی رقم ادا نہ فرمائے ہوں وہ بہت اور کوشش کر کے جلد ادائیگی فرمادیں اور اپنے وعدوں کو سو فیصد پورا کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کریں۔ اور ساتھ ہی اپنے پیارے آقا داماد کی خوشنودی کے مستحق نہیں۔

### ناظر بیت المال آمد قادیان

- درخواست ہائے دعا:
- ۱۔ خاکسار اور خاکسار کے والدین مختلف قسم کی پریشانیوں میں مبتلا ہیں۔ ان کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم پر اپنا فضل کرے۔ خاکسار عبدالشکور حیدر آباد کن
  - ۲۔ اجاب کرام دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ خاکسار کو امتحان میں کامیاب فرمائے اور اس کے بابرکت نتائج سے نوازے۔ خاکسار محمد یوسف قریشی تھاپوری
  - ۳۔ اجاب کرام خاکسار کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ مجھ سے راضی ہو جائے اور دین کی زیادہ سے زیادہ خدمت بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ خاکسار عطاء العظیم نائب امام مسجد فضل لندن

## مساجد کی تعمیر میں حمد کے کربت میں اپنا گھر بنائے

رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ جو شخص مسجد کی تعمیر میں حصہ لیتا ہے وہ گویا اپنے لئے جنت میں گھر تعمیر کر دیتا ہے۔ اس میں کیا شبہ ہے اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے مسجد کی تعمیر ایک نہایت بابرکت کام ہے۔ اس ضمن کے لئے دفتر تحریک میں ایک نیا نیا تعمیر شدہ مساجد کے نام سے کمپنوں کو لگا گیا ہے۔ اجاب کرام اس کا خیر کے لئے جلد سے ہی اپنا حصہ لیں

ناظر بیت المال آمد قادیان

اور ستری ہدایت۔ صاحب اور ستری زور گتہ صاحب ایسٹرن سٹیٹس سے ہوئے تھے۔ چار سے دہائی پہنچنے پر گاؤں کے سربراہ اور بعض دیگر سربراہان نے بھی جمع ہو کر کئی چنانچہ ساڑھے بارہ بجے دیر کو حضرت امیر صاحب نے اپنے ہاتھ سے پیمپ چالو فرمایا۔ جب پونے دو گھنٹے کے بعد اسے پہلی مرتبہ پانی کا دھارا نکلوا تو مولانا ابو القاسم صاحب نے مع انفرادی قافلہ اجتماعی دعا فرمائی۔ موقع پر شریکی تفتیش کی گئی اور پونے ایک بجے اس دوران ہو کر سوا ایک بجے ہم درپوش قادیان پہنچے۔

موضع بہادر پور رجوعہ میں مبادل زمین کا مٹنا، وہاں پیمپ کا لگنا، جانا اور ایک رہائشی گھر میں ایک شخص درویش حاجی خدا بخش صاحب کا بطور نگران رہائش رکھنا۔ مسعود حضرت مسیح مولانا عبدالسلام کی اس پیشگوئی کی یاد تازہ کرتے ہیں کہ قادیان کی آبادی دریائے سیاس تک پھیلے گی۔ گو یہ نفع آغاز ہے مگر انجمن کار جس رنگ میں خدا تعالیٰ کو سزا دے گا اس کے ساتھ مزید ترقیات دلاستہ ہوں گی، انشاء اللہ تعالیٰ۔ تمام اجاب جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔ دریائے سیاس کی جانب امر گاؤں میں زمین اور پیمپ پانی سلسلہ کے لئے میعاد بابرکت ہو آمین۔ منظور پیمپ کے تعلق میں مکرم مولوی برکت علی صاحب انعام بطور مختار عام سرری ہر گوبند پور بنیاد دگور داس پور جا کو خدمت سزا بخام دیتے رہے ہیں۔ اسی طرح اس کام کی عملی تکمیل کے موقع پر مکرم عبدالسلام صاحب درویش مکرم ستری ہدایت اللہ صاحب اور مکرم علام قادیان صاحب درویش اپنے آرام کی پرواہ نہ کرتے ہوئے کئی روز تک مشورہ و مشرف کار رہے ہیں۔ یہ سب اجاب۔ دعا اور شکر یہ کے مستحق ہیں خیر اہم اللہ اس انجمن

آخر اپریل ۷۲ء میں جبکہ کئی تیار کی بعد پیمپ کی بورنگ کا کام تھا تو ان دنوں بوجہ فصل کی کٹائی کے موسم کے غیر مسلم لیبر نہیں مل رہے تھے۔ چنانچہ اس موقع پر ہمارے اپنے درویش اور ان کے نوجوان بچوں نے وہاں جائے کی شکرش کی اور فرساد بننے وہاں قیام کو کے اس شکل اور صبر آزما کام کو سر انجام دیا۔ بورنگ کے کام میں پیمپوں کی دھار سے روک ٹھکی پیدا ہوئی۔ ان درویشوں میں سے مرزا محمود احمد صاحب کا خدمات قابل ذکر ہیں۔ تمام پیمپ وہاں چھوڑے

حضرت امیر صاحب کے عہد انتصار کے موقع پر مولوی محمد ابرہیم صاحب فاضل قادیان اور صدر محترم

مکرم مکرم صاحب امیر کے لئے ہر ایک تحریک میں عطاء الرحمن صاحب ناظر بیت المال خیر۔ مکرم منظور صاحب مولانا امیر سے ناظر تقسیم مکرم مولوی برکت علی صاحب انعام صاحب نگران قادیان مکرم ستری ہدایت اللہ صاحب مکرم علام قادیان صاحب اور خاکسار عبدالشکور حیدر آباد کے لئے۔







# ادارہ ایبہ

## بقیہ صفحہ نمبر (۲)

معاف فرمائیے! میں ہمہ آورہ تہمت والی بات ہے۔ یہ علماء ہی کا کارنامہ ہے جو ایک وقت تک مسلمانوں کے دماغوں میں امام مہدی کے بارے میں عجیب و غریب تصورات بٹھاتے رہے۔ اور آج جب ان تصورات کا نتیجہ سامنے آ رہا ہے تو کوئی دینے لگے ہیں۔ کیا یہ علماء کا وہاں تصور نہیں کہ امام مہدی کے ایک ہاتھ میں تلوار ہوگی جس سے وہ کفار کے قتل کرتے چلے جائیں گے۔ اور مسیح موعود کے سانس میں ایسی تاثیر ہوگی کہ ان کے دم سے کفار جاں بحق ہوتے چلے جائیں گے۔ اسی طرح یہ بھی کہ امام مہدی اس قدر خزانے بائیں گے کہ مال کو قبول کرنے والا کوئی نہ رہے گا وغیرہ وغیرہ۔ یہ وہ خیالات تھے جو بار بار عامۃ المسلمین کے دماغوں میں ڈالے جاتے رہے۔ پھر کسی کو کیا پڑی تھی کہ محنت کرنا، اور بدلے ہوتے حالات کا کھلی آنکھ سے مطالعہ ہی کرنا۔ دراصل یہ خواب اور گویاں تھیں جو علماء زمانہ وقتاً بعد وقت عامۃ المسلمین کے حلق میں اتارتے رہے۔ جن سے ایک طرف تو ان کے دماغ ختم ہو گئے اور دوسری طرف ان کی توت عملیہ ماری گئی۔!! انا للہ وانا الیہ راجعون۔

یہ سچے امام مہدی ہی تھے جنہوں نے ان تمام غلط خیالات کی پُر زور تردید کی۔ مسلمانوں کو خواب غفلت سے بیدار ہو کر عمل کے میدان میں آنے کی دعوت دی۔ اس مقام پر بھی حضرات علماء ہی در انداز ہوئے۔ اور مخالفت کا ایسا طوفان برپا کیا کہ مسلمانوں کے اس سچے خیر خواہ کی بات تک سننے نہ دی۔ اس کش مکش میں ایک طرف علماء مسلمانوں کو اپنا بیچ بنانے پر مہر رہے اور دوسری طرف حضرت امام مہدی اپنی خدا داد قوت قدسیہ سے ان کے اندر زندگی کی ایک نئی روح چھونکتے چلے گئے۔ اور اسی 'اپنا بیچ قوم' سے ایسے افراد بھی تیار ہوتے چلے گئے جو نہ صرف یہ کہ خود زندہ ہوئے بلکہ دیگر بہت سے افراد کو زندگی بخشنے کے قابل بن گئے۔ اور بن رہے ہیں۔ اس کا نظارہ ساری دنیا میں جاری شدہ احمدیہ جماعت کی کامیابی تہمتی جہات کا شدید ہوا ہے، جو کتاب آید دلیل آفتاب کا رنگ رکھتی ہیں۔ اور اسی موضوع پر خود معاصر بھی متعدد بار جماعت احمدیہ کو خسران میں پیش کر چکا ہے۔ فہل من مدکر!! (باقی آئندہ)

## درویش قند

تمام ایسے بھائیوں کی خدمت میں نظارت ہذا کی طرف سے یاد دہانی بھجوائی جا چکی ہے جنہوں نے درویش قند کے لئے مخلصانہ وعدے کر رکھے تھے۔ ان تمام بھائیوں سے درخواست ہے کہ ہر بانی فرما کر ہذا کی طرف توجہ فرمائیں اور جس خلوص اور محبت کے ساتھ انہوں نے وعدے فرمائے تھے، اسی خلوص اور محبت کے ساتھ ان کو پورا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے تمام بھائیوں کو ایسے وعدہ کی توفیق بخشے آمین

ناظرہ بلیت امداد قایمان

## رسول مقبول صلعم سے محبت کی نوا!

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا :-  
 "سب سے زیادہ مظلوم انسان آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ہر سال لاکھوں کتب آپ کے چاند سے زیادہ روشن چہرہ پر گر ڈالنے کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔  
 اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے دعویٰ دارو! کیا تم اس کے جواب میں اپنی جیبوں میں ہاتھ نہ ڈالو گے اور کسی ایک جدید حقہ لے کر اپنی محبت کا ثبوت نہ دو گے؟"

وکیل المال تحریک جدید نایمان

زکوٰۃ کی اپنی اموال کو بڑھاتی اور زکوٰۃ نہیں کرتی ہے

**اعلانات نکاح**  
 مدثر ۹ جون صبح ۱۰ بجے مکرم مولانا امینی صاحب نے دو نکاحوں اور بعد نماز جمعہ محترم صاحبزادہ صاحب نے ایک نکاح کا اعلان فرمایا۔ اللہ تعالیٰ بابرکت فرمائے آمین۔

**روانگی برائے کیندرہ پارہ**  
 جمعیت احمدیہ سوگڑہ کی مجلس و تربیتی مرکز میں سے نارغ ہو کر اراکین وفد سوگڑہ سے روانہ ہو کر بعد دوپہر کیندرہ پارہ پہنچے۔ محترم صاحبزادہ صاحب بھی مع افراد خاندان یہاں بذریعہ موٹر کار تشریف فرما ہوئے۔ اجاب جماعت سے انفرادی ملاقات اور تھوڑی دیر آرام کرنے کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب کی اقتدار میں مغرب و عشاء کی نمازیں تمام اجاب جماعت نے ادا کیں اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے مع اراکین وفد و اجاب جماعت اس قطعہ زمین کا مہینہ فرمایا جو تعمیر مسجد کے لئے جویر کیا گیا تھا۔ اس کے بعد بقیام گاہ پر واپس آئے۔ اور تعمیر مسجد کے بارے میں باہم مشورہ کیا گیا۔ اور مسجد تعمیر کرنے کے لئے باقاعدہ پروگرام اور کمیٹی بنائی گئی۔ اس سلسلہ میں محترم صاحبزادہ صاحب نے قیمتی نصائح اور مشوروں سے نوازا۔ اس طرح رات کے ۱۱ بجے تک یہ سلسلہ جاری رہا۔ دوسرے دن صبح محترم صاحبزادہ صاحب مع فیملی اور اراکین وفد بھونیشور تشریف لے گئے۔ یہ بات قابل ذکر ہے کہ بھونیشور میں ہمارا قیام سرکاری ہمانوں (State guests) کی حیثیت سے تھا اس لئے ہمیں لینے کے لئے دو سرکاری کاریں بھونیشور سے کیندرہ پارہ بھیجی گئی تھیں۔

جماعت احمدیہ بھونیشور کی طرف سے یہاں پہلک مقام پر تبلیغی جلسہ کا انتظام کیا گیا تھا۔ لیکن یہاں کی تبدیلی وزارت کے سلسلہ میں کانگریس کی طرف سے ہنگامی طور پر اس مقام پر پہلک جلسہ کا اعلان کیا گیا۔ اس لئے یہی مناسب سمجھا گیا کہ ہم اپنا جلسہ ملتوی کریں۔ اس سے اجاب جماعت میں افسردگی چھا گئی تھی لیکن محترم صاحبزادہ صاحب کے دیدار و ملاقات اور آپ سے گفتگو کے نتیجہ میں ان کی تمام افسردگیاں دور ہو گئیں۔ اور بعد نماز مغرب و عشاء دیر تک اجاب جماعت محترم سے مستفیض ہوتے رہے۔

دوسرے دن محترم صاحبزادہ صاحب اراکین وفد کے ہمراہ دو سیٹ کاروں میں کونارک اور پوری کے تاریخی اور قابل دید مقامات کو دیکھنے کے لئے گئے۔ اور رات کے ۹ بجے تک واپس بھونیشور آئے جہاں اجاب جماعت ہمارے منتظر تھے۔ رات بہت دیر تک ان کے درمیان بیٹھ کر مختلف جماعتی و تربیتی امور میں مشاورت کرتے رہے۔ اس کے بعد دوسرے دن محترم صاحبزادہ صاحب مع فیملی اور محترم مولانا محمد رفیع صاحب مبلغ انجمن بذرعیہ سیٹ کار جماعت ہائے احمدیہ بھدرک کر راہی اور پیکال کے دورہ کے لئے تشریف لے گئے۔

محترم مولانا امینی صاحب، مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ ماری پورہ (کشمیر) اور خاکسار عابد احمدیہ کیرنگ کے لئے بذریعہ کار روانہ ہوئے۔ راستہ میں تھوڑی دیر محترم جناب فیصل الرحمن صاحب ابن پراونشل امیر جماعت ہائے احمدیہ اڑیسہ کے دولت کدہ میں آرام کیا اور شام کو چار بجے بذریعہ کار روانہ ہو کر ۱/۲ گھنٹہ کے بعد کیرنگ پہنچے۔

## درخواست ہائے دعا

- (۱) خاکسار کے خسر محترم جے۔ عابد حسین صاحب امیر جماعت احمدیہ کیرنگ ایک عرصہ سے ہاتھوں میں رشوبہ درد کی تکلیف سے دوچار ہیں جس کی وجہ سے طبیعت اکثر ناساز رہتی ہے۔ علاج جاری ہے تاہم کوئی خاطر خواہ افادہ نظر نہیں آ رہا۔ جملہ بزرگان و اجاب جماعت اور درویشان کرام کی خدمت میں موصوف کی کاروں و عاہل شفیابی کے لئے دعاؤں کا خواستگار ہوں۔
  - (۲) خاکسار آئندہ ماہ اگست میں M.Sc کے امتحان میں شریک ہونے والا ہے۔ بزرگان سلسلہ و درویشان کرام سے عاجزانہ دعاؤں کی درخواست ہے کہ مولیٰ کریم اپنے خاص فضل و عنایت سے نایز کو اس امتحان میں اعلیٰ نمبروں سے کامیابی عطا فرمائے اور حقیقہ کو خادم دین بنائے آمین۔
- خاکسار: سید ظفر الدین احمد۔ سوگڑہ۔ (اڑیسہ)

## ولادت

سورہ ۲۵ احسان (جون) ۱۳۵۱ھ کی درمیانی رات کو اللہ تعالیٰ نے مکرم خضر محمود صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ شیموگہ کو لڑکا عطا فرمایا ہے۔ دوہت دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ نو مولود کو لمبی عمر دے اور خادم دین بنائے۔ موصوف نے اس خوشی میں پانچ روپے شکرانہ فنڈ اور پانچ روپے اعانت "بدر" میں ادا کئے ہیں۔  
 خاکسار: فیض احمد مبلغ شیموگہ



